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PRESENTACIO

Estimada/o estudiante:

Es de sumo agrado para nosotros poner en tus manos el material educativo Fichas de Matematica 3, que
estamos seguros te ayudaran a descubrir la presencia de la matemadtica en la vida cotidiana y a utilizarla
de manera adecuada y creativa en la resolucion de problemas vinculados a la realidad.

En su estructura, te proponemos algunos ejemplos de estrategias heuristicas para que las puedas emplear
en cada una de las fichas, las mismas que se encuentran organizadas en tres secciones: Aplicamos nuestros
aprendizajes, Comprobamos nuestros aprendizajesy Evaluamos nuestros aprendizajes.

En la primera seccion, Aplicamos nuestros aprendizajes, te presentamos una situacion relacionada con la
vida cotidiana, que sera abordada a través de interrogantes que pretenden movilizar tus capacidades y
conocimientos, lo cual te ayudard a comprender el problema, disefiar o seleccionar una estrategia o plan,
ejecutar la estrategia y reflexionar sobre lo desarrollado.

En la segunda seccién, Comprobamos nuestros aprendizajes, te planteamos tres situaciones de contexto,
en cuyo desarrollo podras explicar el proceso de resolucién, identificando estrategias y describiendo
procedimientos utilizados. Este analisis te permitird plantear otros caminos de resolucién, asi como
identificar errores y realizar tu propia correccion.

En la tercera seccidn, Evaluamos nuestros aprendizajes, te presentamos situaciones de diverso grado de
complejidad en contextos variados y apoyados en graficos. Al desarrollar las actividades que contienen,
te dards cuenta de tus progresos.

Finalmente, puedes desglosar las fichas para desarrollarlas y organizarlas en tu portafolio, de manera
que, tu docente te brinde retroalimentacidn u orientacion para que puedas seguir mejorando.

Esperamos que con esta experiencia sientas que hacer matemadtica es un reto posible de alcanzar.
Disfratalo.

©Shutterstock
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ESTRATEGIAS HEURISTICAS

Conociendo algunas estrategias

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucion, debemos definir
qué estrategia se utilizara en la siguiente fase.

1. Estrategias de comprension

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo en unidades
que proporcionen algin tipo de informaciéon vy
establecer, luego, como estas partes seinterrelacionan
y muestran el panorama de lo que se quiere decir. Al
leer un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: ;quiénes participan en
la historia?, iqué es lo que no varia a lo largo de la
historia?, ;cuales son las condiciones del texto?,
icuales son los datos que nos proporciona?, jqué
datos son relevantes para resolver el problema?, jqué
debemos encontrar?, jqué condiciones se imponen
a lo que buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que el estudiante se familiarice y le pierda
temor a resolver el problema.

La lectura analitica ayuda mucho en la comprension
lectora del problema, pero no garantiza el camino
a su solucién. Leer analiticamente no es identificar
las palabras claves ni buscar tips para encontrar
la variable (estos son procesos mecanicos que no
ayudan a comprender cabalmente un problema).
En la vida real, los problemas matemaéticos pueden
no contener esas palabras claves que aparecen en
problemas disefiados para libros de texto, por lo que
el estudiante enfocara erradamente un problema si
hace uso de este mecanismo.

La lectura analitica es importante en la comprension
de problemas, pues estos textos contienen elementos
matematicos como ndmeros, diagramas, relaciones
dentro de una historia o un contexto real complejo,
por lo que no es lo mismo que leer un cuento o un
ensayo. De hecho, hay personas que comprenden
perfectamente textos humanisticos, pero no aquellos
que contienen elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para clarificar
y comprender un texto. Explicar un problema con
nuestras propias palabras ayuda mucho en el proceso
de comprension. Se debe decir que parafrasear no
implica aprenderse de memoria un textoy repetirlo; es
sefialarlo méasimportante de una historiay expresarlo
con palabras, evitando en lo posible particularidades
como numeros, fechas, nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo:

Jaime fue el organizador
de la fiesta de fin de afio
de su colegio. El proyec-
té ganar S/4800, para lo
cual repartié 200 tarje-

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar
necesita vender una can-
tidad de tarjetas; pero
vende menos y pierde.

tas; pero, lamentable-
mente, solo se vendie-
ron 130, lo que le causd
una pérdida de S/150.
iCuadnto invirtio en la
fiesta?

Nos piden saber cuanto
invirti6 en la fiesta.

Se sugiere que se realice una lectura analitica de ellos,
que produzca sus propios esquemas de comprension
y realice al menos dos parafraseos por cada problema
presentado.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion
compleja mediante esquemas es algo que se va
aprendiendo desde los primeros afios de escolaridad
y continlia en proceso de construccion toda la vida.
Hacer e interpretar esquemas son algunas de las
capacidades méas necesarias en nuestra vida. En
diversas situaciones cotidianas se requiere de la
esquematizacion de los sistemas, las situaciones,
los procesos, con el fin de comprenderlos mejor.
Un esquema apunta a encontrar una estrategia de
solucién; no existe una relacion directa entre hacer un
esquema y dar solucién a un problema, pero ayuda
mucho en este proceso.
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2. Estrategias de resolucion

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones es representar el problema mediante
alglin organizador visual. Aqui presentamos algunos
organizadores de informacion que se utilizan
frecuentemente en el proceso de resolver problemas
matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que inter-
viene en el problema varia en el tiempo o es dividida
en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno de
una pelicula se vendieron dias antes de la funcion, y
1/3 del resto se vendié el dia del estreno. Finalmente,
quedaron 48 entradas sin vender. ;Cual era el nimero
total de entradas previsto para la funcion de estreno?

Solucién:
Cantidad: NUmero total de entradas.
Elabora un diagrama de tiras.

[ —
48

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacion sobre ca-
racteristicas que relacionan dos grupos. También en
problemas sobre edades o de proporcionalidad, en
los que se debe buscar alglin patrén o regla de for-
macion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores y tajadores en
sus cartucheras. Hay 8 borradores en total. Ménica
tiene el doble de lapices que Felipe, quien tiene 5
tajadores mas que lapices. Mdnica tiene tantos ta-
jadores como lapices posee Felipe. Monica tiene 18
utiles y ninglin borrador. ;Cuéntos lapices, tajadores
y borradores tiene cada uno?

Solucidn:

Grupo 1: Monica, Felipe.

NN, 6

Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

Borradores

Lapices

Tajadores

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geométricos. Son di-
bujos que representan la realidad de manera similar,
pero esquematica, sin considerar los elementos irre-
levantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible visualizar las
relaciones entre los datos y las incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina hacia un edi-
ficio a razon de 1,5 m/s. Si hay una ldampara sobre el
suelo a 15 m del edificio, ;cuanto mide la sombra del

hombre sobre el edificio cuando se encuentra a 9 m
de este?

Resolucidn:

Hagamos un diagrama que represente la situacion
narrada.

_ L
1 T
=1 T

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo largo de la
historia o si tenemos la situacion final de esta cantidad.
También cuando se dan secuencias de pasos para en-
contrar objetos matematicos, entre otras aplicaciones.

Ejemplo:

Un numero se duplica, luego se le resta 8 y después
se invierten las cifras de este nimero. Finalmente, se
divide por 6y se obtiene 8. jCual era el niUmero?
Resolucion:

Haremos un diagrama que indique las fases por las
que paso el nimero.

O X2 'O -8 'Omvemr'O <6 |



Diagramas conjuntistas

Sesuelerecurriraestoscuando setratadeinformacion
acerca de dos 0 mas grupos cuyos elementos pueden
pertenecer a mas de un conjunto. También cuando se
deben realizar clasificaciones. Los méas conocidos son
los diagramas de Venny los de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan lentes 'y 20,
reloj. ;Cuantos usan ambas cosas?

Resolucién:

Grupo 1: Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.

Lentes Reloj v

Diagramas cartesianos

Son de gran utilidad cuando se requiere representar
funciones o si tenemos pares ordenados o relaciones
entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da con el
paso de los dias de manera constante. Al inicio, habia
3 bacterias, y después de 8 dias llegan a 20. ;Cuantos
dias transcurriran desde el inicio para que la colonia
tenga 400 bacterias?

Resolucidn:

Cantidad:
Organizaremos los datos en un grafico cartesiano.
Pares ordenados: (0; 3) (8; 20)

25
8
g 20 <
g
8 15
3
10
(©
S s
5 9
0 2 4 6 8 10

Tiempo (dias)
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Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacién acerca de
una caracteristica de un solo grupo. Generalmente se
emplean para ordenar los elementos del grupo con
respecto a esa caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estan mas alegres que
Tomas, mientras que Alberto se encuentra menos ale-
gre que Roberto, pero mas alegre que Alfredo, jquién

esta menos alegre?

Resolucion:

Tomés, Alfredo, Alberto, Roberto.
Alberto Roberto  +

Tomas Alfredo

\

Diagrama de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos posibles o para
hacer listas sistematicas. Es la representacion gréfica
de los principios de adicién y multiplicacion.

Ejemplo: Un productor de cumbia quiere armar un
dlo mixto (varén y mujer). Puede elegir entre 3 can-
tantes mujeres y 2 cantantes varones. ;Cuantos duos
mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <::::::::::
Raul
José
g KL= —
Raul
José
Nancy <:::::::::
Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar con
varios casos con el fin de encontrar pautas o regulari-
dades que después se podran emplear para llegar a la
solucion.

Ejemplo:

El arreglo mostrado se conoce como el tridngulo de
Pascal.

877/
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1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Escribe las tres filas siguientes de este arreglo. Como
observas, cada fila empieza por uno. ;Qué nimero si-
gueal lenlafila75?, jcudleslasumadelos nUmeros
que ocupan la fila nimero veinte?, ;puedes encontrar
un patron en las diagonales del tridngulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

En los casos en que se requiere la enumeracion de
objetos mateméticos, es conveniente realizar un con-
teo o listado organizado, con el fin de no dejar de lado
ninguna posibilidad. Esta estrategia es muy Util al bus-
car soluciones en una ecuacién polinémica, para en-
contrar espacios muestrales o resolver problemas de
permutaciones o combinaciones.

Ejemplo:
iCuantos triangulos hay Pongamos una etiqueta
en la siguiente figura? a cada uno de los cuatro
triangulos en que se

ha dividido el triangulo
mayor.

Resolucion:
« Contemos ahora los triangulos identificandolos por
el nimero de letras:
Triangulos con una letra: a-b-c-d
Triangulos con dos letras: ab-bc-cd
Triangulos con tres letras: abc-bed
Triangulos con cuatro letras: abcd

« Entotal tenemos: 4 +3+2+1=10 triangulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy Util simbolizar
las expresiones o averiguar si lo que piden se refiere

NN

a un caso particular de alguna propiedad general; a
esto se conoce como la paradoja del inventor. Aveces,
es conveniente investigar mas de lo que piden.

Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)? - (234 756 473).
Solucién:

Se observa que elevar al cuadrado cada nimeroy lue-
go realizar la resta serfa demasiado laborioso, asi que
se trata de ver en la estructura del problema alguna
particularidad. Lo primero que se observa es que con-
siste en una diferencia de cuadrados, lo que nos hace
recordar las férmulas algebraicas pertinentes. Ade-
mas, se aprecia que los nimeros son consecutivos.

+ Algeneralizar el problema, se observa que se solicita:
(n+1)?-n? cuando nvale 234 756 473

« Factorizando por diferencia de cuadrados, se tiene:
(n+1+n)(n+1-n)=(n+1)+n
+ Luego, podemos afirmar que, para cualquier n ente-
ro positivo, se cumple:
(n+1P2-n=(n+1)+n=2n+1
« Ahora el problema se ha simplificado bastante; para

hallar la respuesta, solo basta duplicar el nimero
dadoy aumentarle 1.

Entonces:

(234 756 474)* - (234 756 473)* = 469 512 947

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares para fa-
miliarizarse con el problema; de este modo, es posible
observar alglin método que gufe hacia la solucion de
un problema genérico.

Ejemplo:

En una tienda de remates te ofrecen un descuento del
12 %, pero, al mismo tiempo, debes pagar el impuesto
general a las ventas (18 %). ;Qué preferirias que calcu-
lasen primero, el descuento o el impuesto?

Solucidn:

« Particularicemos para algunos casos: Si el articulo
vale S/100 vy elijo primero el descuento, termino pa-
gando S/106. Pero si elijo pagar el impuesto antes,
entonces termino pagando la misma cantidad.



« Podemos probar con otros precios y obtener un re-
sultado anélogo. Esta experimentacion me da pie
para inferir que es lo mismo elegir primero el des-
cuento o el impuesto.

« Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona logicamente

Elrazonamiento logico es muy importante al resolver
problemas, pues gracias a él podemos engarzar los
pasos y comprender las secuencias y cadenas de
razonamientos que se producen en el desarrollo
de su solucion. Un ejemplo clésico es el siguiente
acertijo.

Ejemplo:

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias en un museo.
Ellos hacen guardia cuatro dias a la semana.
Dos personas solamente hacen guardia cada
dia. Nadie hace tres dias de guardia seguidos.
iCual de los tres hombres no hace guardia con
Rosa?

Solucion:

« Veamos una lista parcial que muestra los dias de la
semana en los que cada uno hace guardia:

Rosa José Jaime Tito Rosa

José  Tito

Jaime

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento regresivo
se utiliza mayormente en problemas en los cuales
tenemos informacion de una situacion final; también
para demostrar desigualdades. La combinacién de
métodos progresivos y regresivos es una potente
técnica para demostrar teoremas.

La utilizacién del razonamiento regresivo nos evitara
tener que trabajar con ecuaciones complicadas.

Ejemplo:

El nivel del agua de un pozo desciende 3 centimetros
por debajo de su mitad en cada hora, hasta quedar va-
cio luego de 4 horas. ;Qué profundidad tenia el agua
inicialmente?

ESTRATEGIAS HEURISTICAS

Solucioén:

+ “3cm debajo de sumitad” se interpreta como
+2,-3.

« Esto ocurre en cada hora y se repite 4 veces, ya que
todo el suceso ocurre en 4 horas; de modo que al
final el nivel es cero (0).

« Las operaciones directas serfan as:
X>(£2,-3,22,-3,+2,-3,+2,-3) 50
« Ahora, operando al revés, obtenemos: x =90

Plantea una ecuacion

Unadelastécnicasdemodelaciénporexcelenciaanivel
elemental es el planteo de ecuaciones. Lo primordial
para poderla aplicar con éxito es el entrenamiento
que se tenga en la traduccion del lenguaje cotidiano
al lenguaje algebraico. Es conveniente ponerse de
acuerdo en cuanto a convenciones generales de
redaccion para no crear ambigliedades.

Ejemplo:

Dos velas de la misma longitud se encienden al mismo
tiempo. La primera se consume en 4 horas y la segun-
da, en 3. jCuanto tiempo pasa, después de haberse
encendido, hasta que la primera vela tenga el doble de
longitud que la segunda?

Solucién:
« La primera vela se consume en su cuarta parte cada
hora.

+ La segunda se consume en su tercera parte cada
hora.

Tiene que verificarse; por tanto:
L-(1/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
1-(1/4) x=2-(2/3)x; de donde x=2,4 horas

« Esdecir, pasan 2 horas 24 minutos.

Establece submetas

Muchas veces, para llegar a la solucion de un
problema, se deben resolver problemas mas
pequefios. Es como escalar una gran montafia:
se sabe que se debe llegar a alturas menores para
conquistar la cima. De igual manera, para resolver
un problema original, se necesita de un problema
auxiliar que sirva de medio.

\ 77
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Ejemplo:

Supongamos que la poblacion actual del Perl es de
33 millones de habitantes y la tasa de crecimiento es
de un 5 % anual. jEn cuénto tiempo se duplicara la
poblacion?

©Shutterstock

Solucioén:

« La primera meta es hallar una formula que modele
el comportamiento de la poblacion, y solo después
de formada se igualara a 66 millones. Si bien aqui la
incognita es el tiempo, se busca en su lugar la rela-
cion entre el tiempo vy el nimero de habitantes.

Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy Util cuando se hace de
forma organizada y evaluando cada vez los ensayos
que se realizan. En realidad, algunos métodos especi-
ficos de solucién, como el de regulacién o el de apro-
ximaciones sucesivas, se basan en el uso sistematico
de numerosos ensayos y sus respectivas correcciones.
La idea es que cada rectificacién conduzca a un ensa-
yo que se acerque mas a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos paginas
observadas en ese momento es 3192. ;Cuél es el nu-
mero de las paginas en las que se abrio el libro?

))
©Shutterstock
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Solucidn:

« Primero se observa que 50 x 50 = 2500, nimero
que no llega; y que 60 x 60 = 3600, el cual se pasa.
Con esto observamos que los nimeros estan en el
rango entre 50y 60.

+ 55x56no puede ser, pues el producto termina en 0.
Se quiere que termine en 2 y que los nimeros sean
consecutivos.

+ Al probar 53 x 54 =2862, el resultado no corresponde.
« Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 = 3192, se ob-

serva que cumple con el resultado que plantea el
problema.

« Entonces, las paginas que se observaron fueron la
56y la 57.

Supon el problema resuelto
Ejemplo:

Usando solo regla y compas construye una tangente a
una circunferencia dada, desde un punto exterior a ella.

Solucidn:

Para resolver este problema, se supone que se debe
hallar la tangente a una circunferencia, trazada desde
un punto exterior a ella.

« El punto T es de tangencia. Entonces, jqué rela-
cion existe entre la tangente y algin elemento de
la circunferencia? jHay algln teorema que los re-
lacione?

« Existe un teorema que nos dice que el radio
es perpendicular a la tangente en el punto de
tangencia.

« Por tanto, si unimos O con T, tendremos que OT es
perpendicular a PT.

« Ademas, como tenemos tres puntos involucrados,
P, Ty O, es posible hacer un tridngulo uniendo el
punto P con el punto O. Se observa que el triangu-
lo es rectangulo.



Ficha

1

-

=4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Establecemos relaciones entre datos y acciones referidas a comparar e igualar
cantidades, las transformamos en expresiones numéricas (modelos) que incluyen operaciones
con expresiones fraccionarias o decimales. Asimismo, empleamos estrategias de calculoy
procedimientos diversos para realizar operaciones con niumeros racionales y simplificamos procesos
usando las propiedades de las operaciones, segin se adeclen a las condiciones de la situacion.

El planeta Marte

Segln los historiadores, el ser humano conoce el planeta rojo des-
de hace 4500 afios, cuando los asirios registraron sus extrafios mo-
vimientos en el cielo.

La ilusion de encontrar vida en Marte o poblarlo ha llevado a in-
vestigar este planeta. Se han encontrado los siguientes datos de
Marte, los cuales se comparan con los de la Tierra en la presente
tabla:

Tamafo: radio ecuatorial 3397 km 6378 km
Distancia media al Sol 227940 000 km 149 600 000 km
Dia: periodo de (il 24,62 horas 23,93 horas
sobre el eje
AR I R el 686,98 dias 365,256 dias
del Sol
Tem peratu.ra'medla _63°C 15°C
superficial
Gravedad superficial en 372m/s 9.78 m/<?

el ecuador

Fuente: https://goo.gl/pgjGhm

(Cual de estos dos planetas tiene el diametro ecuatorial mas grande?
iQué medida tiene el perimetro ecuatorial de Marte con aproximacién a los milésimos?

iCuanto mide el perimetro ecuatorial de la Tierra aproximado a los milésimos?

P W N B

iCudles larelacién entre los perimetros ecuatoriales de los planetas?

n



Comprendemos el problema

. iQué datos te proporciona la tabla? . iQué valor tiene el radio ecuatorial de Marte?

. iQué te solicita la situacion? . iQué valor tiene el radio ecuatorial de la Tierra?

/

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Multiplica por 2 el valor del radio ecuatorial de cada
planeta y obtendras el diametro ecuatorial corres-
pondiente a cada uno de ellos.

/

2. Responde la primera pregunta de la situacion.

/

3. Organiza la informacién que te ayudara a responder
la segunday tercera pregunta de la situacién en una
tabla.

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe el procedimiento realizado en Ejecutamos
la estrategia o plan.

4. Expresa matematicamente el perimetro ecuatorial
de cualquier planeta.

/

5. Responde la segunda y tercera pregunta de la
situacion (considera = 3,14).

/

6. Responde la cuarta pregunta de la situacion.

2. ;Por qué es importante realizar aproximaciones de
un numero decimal?

13



-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propésito: Expresamos con lenguaje numérico nuestra comprension de las operaciones con

numeros racionales, usamos este entendimiento para interpretar las condiciones de un problema

en contexto. Asimismo, planteamos afirmaciones sobre las propiedades de las operaciones con

numeros racionales. Justificamos dichas afirmaciones usando ejemplos y propiedades de los

numeros y operaciones, y comprobamos la validez de las afirmaciones.

Situacion A

En un taller de matematica, se realizan diversas mediciones de alturas y profundidades respecto a un nivel dado

de agua. iComo se representarian en la recta numérica los numeros 0,85; | y1 2 presentados en el taller?
5 5

Resolucion

Expresamos cada fraccion en su forma decimal,
aproximando seglin convenga:

+ 0,85queda como esta.

« Calculamos -3 entre 5:

« Expresamos lz en su forma decimal;
5

- K

T
es decir: g—14.

- Finalmente, ubicamos los nimeros en la recta numérica.

w

1. Describe el procedimiento realizado para dar res-
puesta a la pregunta de la situacion e indica qué va-
lores representan la altura o profundidad. Justifica
tu respuesta.

14

2. ;Qué estrategia se utilizd para dar respuesta a la
pregunta de la situacion?

/

3. Escribe dos numeros fraccionarios entre 0,85y 1,4.

/

4. Entre dos nUmeros decimales, jcuantos niumeros
decimales puedes escribir? Explica.




Situacion B

José, joven andahuaylino becado por PRONABEC en Estados Unidos, se prepar6 para ir a Canada como estudiante
de intercambio intercultural durante tres meses. El necesitaba cambiar délares estadounidenses (USD) en dolares
canadienses (CAD).

José se enteré de que el tipo de cambio entre el délar estadounidense y el dolar canadiense era de 1 USD = 1,25 CAD.
José cambi6 2203 dolares estadounidenses en dolares canadienses con este tipo de cambio.

Al volver a Estados Unidos, tres meses después, a José le quedaban 358 doélares canadienses. Cuando los
cambi6 en dolares estadounidenses, se dio cuenta de que el tipo de cambio habia variado a 1 USD = 0,95 CAD.

a. ;Cuanto dinero recibié en délares estadounidenses?

b. ;Favorecié a José que el tipo de cambio fuese de 1,05 CAD en lugar de 1,25 CAD cuando cambi6 los dolares
canadienses que le quedaban por doélares estadounidenses? Da una explicacion que justifique tu respuesta.

Adaptado de https://goo.gl/u8GSeV

Resolucion

+ Realizamos la conversion de monedas, de dolares ca- | 2, ;Qué estrategia se utilizo para dar respuesta a las
nadienses a dolares estadounidenses, es decir: preguntas de la situacién?

1 CAD = 0,95 USD, entonces: 358 x 0,95 = 340,10 USD

Respuesta 1: Por 358,00 CAD recibi6 340,10 USD.

« Elcambio de monedas se mantieneen 1 USD = 1,25 CAD,
es decir, que 1 CAD = 0,80 USD. Entonces la cantidad
de dolares estadounidenses que recibe por 358 dola-
res canadienses es: 358 x 0,8 = 286,40 USD.

« Comparando ambas cantidades tenemos:

340,10 - 286,40 = 53,70 USD
Respuesta 2: Si favorece a José, porque al disminuir el

tipo de cambio recibi¢ 53,70 dolares estadounidenses
mas por sus dolares canadienses. J

1. Describe el procedimiento realizado en la resolucién | 3. ;De qué otra forma se puede dar respuesta a las pre-
de la situacion. guntas de la situacion?

15



Situacion C

TIEMPO DE REACCION

En una carrera de velocidad, el “tiempo de reaccion” es el que transcurre entre el disparo de salida y el instante
en que el atleta abandona el taco de salida. El “tiempo final” incluye tanto el tiempo de reaccién como el tiempo

de carrera.

En la tabla siguiente figura el tiempo de reaccion y el tiempo final de ocho atletas en una carrera de velocidad de

Tiempo de reaccién (s) Tiempo final (s)

100 metros.

1

o N o b~ W N

0,147
0,136
0,197
0,180
0,210
0,216
0,174
0,193

10,09
9,99
9,87
No acabd la carrera
10,17
10,04
10,08
10,13

a. Identifica a los atletas que ganaron las medallas de oro, plata y bronce en esta carrera. Completa la siguiente
tabla con el numero del corredor, su tiempo de reaccion y su tiempo final.

Medalla Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)
ORO

PLATA
BRONCE

b. Hasta la fecha, nadie ha sido capaz de reaccionar al disparo de salida en menos de 0,110 segundos. Si el tiempo de
reaccion registrado para un corredor es inferior a 0,110 segundos, se considera que se ha producido una salida falsa
porque el corredor tiene que haber salido antes de oir la sefial. Si el tiempo de reaccién del corredor que ha ganado
la medalla de bronce hubiera sido menor, ; podria haber ganado la medalla de plata? Justifica tu respuesta.

Aprendemos a partir del error

Fuente: https.//goo.gl/cMuf8A

Resolucion

« Completamos la tabla de acuerdo con el tiempo final.

Respuesta 1:

ORO 2

Tiempo de Tiempo
reaccion (s) | final (s)

0,136 9,95
PLATA 1 0,147 10,09
BRONCE 7 0,174 10,08

+ Analizamos el tiempo de reaccién del corredor que ha

ganado la medalla de bronce.
Respuesta 2:

Si su tiempo de reaccién hubiera sido 0,05 s menor,
habria igualado al segundo lugary podria haber
obtenido la medalla de plata, porque su tiempo de
reaccion hubiera sido menor o igual que 0,166 s.

16

. ;Has encontrado algun error en la resolucion de la

situacion? Explica.

. En el caso de que hubiera un error, jcual seria su

correccion?




J .
¥>ﬁ Evaluamos nuestros aprendizajes
=

Propésito: Expresamos con lenguaje numeérico nuestra comprension sobre las operaciones con
numeros racionales, usamos este entendimiento para interpretar las condiciones de un problema en
contexto y establecemos relaciones entre datos y acciones referidas a comparar e igualar cantidades,
las transformamos en expresiones numeéricas (modelos) que incluyen operaciones con expresiones
fraccionarias o decimales. También empleamos estrategias de calculo y procedimientos diversos
para realizar operaciones con nimeros racionales, y simplificamos procesos usando las propiedades
de las operaciones que se adecuen a las condiciones de la situacion. Planteamos afirmaciones

sobre las propiedades de las operaciones con numeros racionales, justificamos dichas afirmaciones
usando ejemplosy propiedades de los nimeros y operaciones, y comprobamos la validez de las
afirmaciones.

Susana camina por un pasaje que mide 25,92 m de largo; ya ha recorrido 8,75 m. Si en cada paso avanza
0,505 m, jcuantos pasos tendra que dar para recorrer los metros que le faltan?

a) 33,5 pasos b) 34 pasos c) 30 pasos d) 17,33 pasos

aUn parque hexagonal esta conformado por seis areas en forma de triangulo
equilatero, tal como se muestra en la figura. Las tres areas no sombreadas se
destinaran para juegos y las otras tres seran jardines. Sabiendo que el lado de
cada triangulo equilatero es de 8 m, jen cual de los siguientes intervalos se en-
cuentra el area total de los jardines, aproximadamente?

a) [26,5;28,5] c) [80,1:86,1]
b) [70,6;74,6] d) [100,3;105,3]

17



e La capacidad de almacenamiento de los discos duros de las computadoras se mide en gigabytes (GB). Se
sabe que una computadora tiene dos discos duros de 286,33 GB y 460,4 GB. ;Cual es la capacidad total de
almacenamiento que tiene dicha computadora?

a) 33,237GB b) 746,73 GB ) 7,4673GB d) 332,37GB

J

e Envases de bebidas

Una empresa embotelladora lanza al mercado la nueva bebida Peruinka, en presentaciones de % litro,
% litro, 1 litro, l% litros y 2 litros.

Para acceder a los precios de introduccion, la empresa pone como condicion a sus clientes mayoristas un
pedido minimo de 1500 litros, despachada la tercera parte en envases de 2 litros y la mitad en envases de
l% litros.

El precio de venta de la bebida Peruinka, segln los envases, se

observa en el siguiente cuadro: %litro -
%litro S/1,20

1 litro S/2,00

l% litros S/2,50

2 litros S/3,50

Calcula lo que debe pagar una persona que compra 1500 litros en bebidas Peruinka, si el resto del pedido

lo solicita en botellas de % litro.

18



En la fabrica de lacteos “El Granjero”, para la nueva presentacion de leche chocolatada, eligen un envase
cilindrico entre tres propuestas de envases con las medidas que se muestran.

propuesas | tocto | s

A 42cm 5cm
B 3,5cm 6cm
C 2,7cm 9cm

Se sabe que el envase elegido debe contener, aproximadamente, 225 mL. ;Cual de los envases propuestos
es el que mas se acerca al buscado para la leche chocolatada? (1 mL =1 cm?)

Envase A Envase B Envase C Faltan datos

Los estandares internacionales fijan los limites de tolerancia de las medidas de los neumaticos. En la si-
guiente tabla, se muestran los limites de tolerancia para el anchoy el didmetro de los neumaticos del tractor

agricola.
Ancho
-2 % hasta +4 % -1% hasta+1,5%

Dados los limites anteriores, calcula el intervalo de tolerancia del anchoy Didmetro
del diametro para el neumatico que se muestra en la figura de la derecha,
cuyas medidas de fabricacion son:
Ancho: 443,00 mm y diametro: 1654,00 mm

Ancho: [442,98 ; 443,04]; didmetro: [1653,99 ; 1654,02] Ancho: [441,00 ; 447,00]; diametro: [1653,99 ; 1654,02]

Ancho: [434,14 ; 460,72]; diametro: [1637,46 ; 1678,81] Ancho: [438,57 ; 443,40]; diametro: [1653,00 ; 1655,50]

En relacion con los neumaticos, desde que estan nuevos, la dilatacion media (estiramiento) del diametro y del
ancho del neumatico posterior de un tractor agricola es de 0,5 % cada ocho meses; esto se debe al trabajo regu-
lar que realiza o a las condiciones ambientales. Determina el tiempo de vida Util que tiene dicho neumatico antes
de exceder los limites de tolerancia establecidos para el ancho en el problema anterior.

19



e El bramante

—;Mas cordel? —pregunté la madre, sacando las manos de la tina en que lavaba—. Ayer mismo te di un
buen ovillo. ;Para qué necesitas tanto? ;Donde lo has metido?

—;Donde lo he metido? —contestd su hijo—. Primero cogiste la mitad para atar los paquetes de ropa blan-
ca, y la mitad de lo que quedo se la llevo Tom para pescar.

—Debes ser condescendiente con tu hermano mayor —dijo la madre.

—Lo fui. Quedd muy poquito y de ello cogié papa la mitad para arreglarse los tirantes que se habian roto.
Luego Marfa necesité dos quintos del resto, para atar no sé qué...

—;Qué has hecho con el resto del cordel? —pregunto la madre.
—:Con el resto? jNo quedaron mas que 30 cm!
;Qué longitud tenfa el cordel al principio?
Adaptado de https.//acortar.link/DzQrh2

a) 380,75cm b) 600 cm c) 400 cm d) 300cm

@ Dadas las siguientes afirmaciones, reconoce cual es verdadera (V) o falsa (F), seglin corresponda:

@Una empresa alquila automoviles a sus clientes de acuerdo con

20

4 3 9 439
— =

70 " 700 " 10000 ~ 1000

II. 20,3 se puede escribir como 2013—0

a) W c) VF

dos planes. En el primero, puede alquilar uno en $180 a la semana
con kilometraje ilimitado. Mientras, en el segundo plan, alquila el
mismo automovil por $120 a la semana mas 25 centavos de dolar
por cada kilometro recorrido. Encuentra los valores de kilometraje
semanal para los cuales es mas barato alquilar un automovil con
el segundo plan.

©Carlos Boza



Aplicamos nuestros aprendizajes

Propésito: Expresamos con diversas representaciones nuestra comprension sobre la regla de
formacion de una progresion geomeétrica y reconocemos las diferencias entre un crecimiento
aritmético y geomeétrico para interpretar un problema en su contexto; ademas, seleccionamos y
combinamos procedimientos para determinar términos desconocidos y la suma en una progresion
geomeétrica.

El juego de ajedrez

Antiguamente, los arabes solian entretenerse con problemas como este:

Estando en peligro la vida de un principe,

acudio alguien en su ayuda. El principe, 1 2 4 8 16 32 64 128
agradecido por tan sublime acto, le pidio

al salvador que le dijera qué queria como

recompensa. Tal salvador pens6 un poco

y luego hizo un pedido que el principe

consider6 muy simple y poca cosa. ;Cual

era este pedido? Veamos.

Tomo un tablero de ajedrez y pidié que le
colocaran un grano de trigo en la primera
casilla, el doble en la segunda, el doble de
lo anterior en la tercera, y asi sucesivamente
hasta la casilla nimero 64.

Lo que no sabia el principe es que la
cantidad total de granos que pedia su
salvador era realmente grande, ya que se
trataba de miles de millones que podrian
significar la cosecha en grandes extensiones
de tierras en todo el mundo durante varios
anos.

(Adaptacion de la leyenda de Sisa, que explica el origen del juego de ajedrez)

De acuerdo con lo que dice la lectura:

1. La secuencia de nimeros que se obtiene, jes una sucesion? ;Por qué?
2. jCuantos granos de trigo debe entregar el principe por las casillas 16y 20?

3. iCuantos granos de trigo debié entregar el principe por las dos ultimas casillas a su salvador?

2



Comprendemos el problema

1. ;Con qué conocimiento matematico se relaciona 3. ;Cuantos casilleros tiene el tablero de ajedrez?
esta situacion?

4. ;Qué numeros de casillas ocupan las dos Ultimas
posiciones del tablero?

2. ;Qué datos se presentan en la situacion? )

5. ;Qué se pide determinar en la situacion?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. ;Qué estrategia utilizarfas para responder las preguntas de la situacion?

a) Buscar un patron de formacion. b) Modificar el problema. ¢) Razonar hacia atras.

Ejecutamos la estrategia o plan

1. Anota los numeros de la primera fila, busca un patron de formacion y responde.

a) Describe como se produce el incremento de un b) ;Cual es el primer término?

término a otro. B
a =

c) (Cualeselnumerofijo orazén que multiplica a cada
término de la secuencia exceptuando al primero?

r=

22



2. Segln las respuestas de la pregunta anterior, 4. Calculala cantidad de trigo en las casillas 16 y 20y
responde la primera pregunta de la situacion. responde la segunda pregunta de la situacion.

/ /

3. Para obtener el segundo término, se multiplica el 5. Responde la tercera pregunta de la situacion.
primer término por la razén; para el tercer término,
se multiplica el primer término por la razéon dos
veces, y asi sucesivamente. ;Como se puede hallar
el n-ésimo término? Explica.

/ /

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias denotar de otra manera los nimeros de la 3. ;En qué situaciones cotidianas te sera (til este
primera fila del tablero de ajedrez? Represéntalos. nuevo conocimiento matematico?

/

2. Enlasecuenciade lapreguntaanterior,lostérminos
se multiplican constantemente por 2. Entonces, se
afirma que la razén geométrica es 2.

Sila progresion es 4; 12; 36; 108; ... ;como se puede
hallar la razon geométrica?
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~ 2\ Comprobamos nuestros aprendizajes

l Propésito: Establecemos relaciones entre magnitudes y las transformamos en expresiones
algebraicas o graficas que incluyen la regla de formacion de una progresion geométrica. Ademas,
planteamos afirmaciones sobre la relacién entre la posicién de un término y su regla de formacion,
las diferencias entre crecimientos aritméticos y geométricos y otras relaciones de cambio; también
justificamos y comprobamos la validez de nuestras afirmaciones.

Situacion A

En la fecundacion de los seres vivos, al producirse la union del évulo y el espermatozoide, se forma un cigote o
huevo con 23 pares de cromosomas, los cuales llevan la informacion genética del padre y la madre. En un corto
tiempo, esta célula se divide por biparticién en dos, cuatro, ocho, dieciséis, etc., células que llevan la misma
informacion genética. Este nuevo ser recibe diversos nombres, como mérula, blastula, gastrula y embrion,
sucesivamente.

Blastomeros

O-0-O0-B

Célula huevo

Blastocele

Moérula Blastula

A partir de lo descrito, se puede formar una progresion geométrica con el nimero de células. PG: 1;2;4;8; ...; a

n

Calcula el nimero de células que contiene la blastula al cabo de la decimosegunda division.

Resolucion

-+ Sesabe que después de la decimosegunda division corresponde el término a,,
«  Porformula:

a,=(1)- @)=
a,,=(2)"?>a,=409

13

Respuesta: La blastula, después de la decimosegunda division, tendrad 4096 células con la misma informacion
genética en sus cromosomas.
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.LQué estrategia se utilizo para resolver la situacion? .LCémo se puede comprobar dicho resultado?

/ /

.LQue formula se utilizo para resolver la situacion? .El cociente de dividir —£, jes la razéon en dicha
a

. e 1 . . .
progresion? Verifica con los demas términos.

/ /

. iCuantas células se tendra en la vigesimoprimera divisién? Justifica tu respuesta.




Situacion B

Rubén firma un contrato como vendedor de motos. En este
documento, se contempla pagarle una comision por la venta de la
primera moto y luego duplicarle la comision anterior por cada moto
adicional que venda. Si vende 9 motos y recibe 12 775 soles de
comision total, ;cuanto le pagaron de comision por la cuarta moto

que vendio?

Resolucion

«  Comision por la primera venta: x
«  Comision por la segunda venta: 2 - x = 2x
«  Comision por la tercera venta: 2 - (2x) = (2)°x
«  Comisién por la cuarta venta: 2 - ((2)%) = (2)°x
«  SetienelaPG: x;2x (2)%x; (2)x; ...
Entonces el término general es:
a =) x

Para calcular cuanto le pagaron de comision por la
cuarta moto, se necesita hallar el monto que recibid
por la primera moto vendida.

Aplicamos la férmula de la suma de términos:

- a, (rm-1)
K
a, (2°-1)
]
a (512-1)
12775= 171

12775= a,(511) > a,=x=5/25

Aplicamos la formula:a_=a (r)"

a,=25- (2% =200

Respuesta: Por |a cuarta moto vendida, Rubén recibid
una comision de 200 soles.
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1.

3.

(Existe alguna relacion geométrica entre cada uno
de los elementos de la progresion? Explica.

%

iQué formula se utilizo para resolver la situacion?

iComo se puede comprobar dicho resultado?




Situacion C

Un prestamista acuerda con su cliente que por cada dia de retraso en el pago de su cuota se triplicara solo el
interés del dia anterior. El cliente obtiene un préstamo de S/2400 para pagar, en 12 meses, cuotas de S/215
(doscientos soles de capital y quince soles de interés). Si el cliente tuvo un problema'y se retrasé cuatro dias en
el pago del cuarto mes, jcuanto pagara el cuarto mes sabiendo que el interés se acumula al capital?

Aprendemos a partir del error

Resolucién
«  Elprimerdia, el cliente debe pagar S/200 de capital
y S/15 de interés por el préstamo.

«  Si se retrasa un dia, se triplica solo el interés. Es
decir, paga S/200 de capital y S/45 de interes.

«  Sise retrasa dos dias, se triplica solo el interés del
dia anterior. Es decir, paga S/200 de capital y S/135
deinterés. Y asi sucesivamente.

«  Seescribe la progresion geométrica con los intere-
ses para encontrar el patron numérico:

15; 45; 135;...

«  Secalculalasumadelos 4 primeros términos:

_ (153 -1)
%7 3-1
~ (15) (81 -1)
T R
S, = (B)lﬂ ~>s,=600

Por lo tanto, el interés es de S/600.

Respuesta: El cuarto mes, el cliente pagara S/800 que
corresponde al capital mas el interés.

1. ;Desde qué dia se considera pago atrasado?,
(desde el dia de pago o después del dia de pago?

2. Si deben transcurrir 4 dias de retraso en el pago,

ientonces la progresion tendra 4 o 5 términos?

%

3. ;Qué cambiarias en la resolucion de la situacion?

/

4. ;Cuélserialarespuesta adecuada para la situacion?
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&I Evaluamos nuestros aprendizajes

Propésito: Expresamos con diversas representaciones la comprensién sobre la regla de formacion
de una progresién geométrica o aritmética. También seleccionamos y combinamos procedimientos
para determinar términos desconocidos y la suma de términos en una progresién geométrica.
Ademas, planteamos afirmaciones sobre la relacion entre la posicion de un término y su regla de
formacion, las diferencias entre crecimientos aritméticos y geomeétricos, y otras relaciones de cambio;

también justificamos y comprobamos la validez de nuestras afirmaciones.

Teresa ha comprado un caballo y quiere ponerle herradura. Para ello, tiene que ponerle 20 clavos en total, el
primero de los cuales cuesta 50 céntimos y cada uno de los restantes cuesta 10 céntimos mas que el anterior.
iCuanto paga en total para herrarlo?

a) 25,45 soles b) 29,00 soles ¢) 17,70 soles d) 15,50 soles

e Sien una progresion geométrica el noveno término esigual a5y la razon es - 3 calcula su sexto término.

a) -32 805 b) 135 c)-135 d) 328

e Maritza vive en el sexto piso de un edificio. Desde su ventana que esta a una altura de 18 m deja caer una
pelotay observa que en cada rebote esta se eleva hasta los % de la altura desde la que cae. Ella desea saber
cual es el recorrido total de la pelota hasta que se detiene.

a)ls5m b) 90 m c)180m d)10m

Juan vende 120 teléfonos en 4 dfas. Si cada dia vendio % de lo que vendié el dia anterior, jcuantos teléfonos
vendié el primer dia?
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ACarmen se le ha extraviado su perroy para encontrarlo envia mensajes de texto a tres amigas pidiéndoles
que, a su vez, cada una envie una copia a otras tres amigas y asi sucesivamente. Si todas cumplen con
reenviar el mensaje, después de “m” envios, jcuantas copias se habran hecho del mismo mensaje?
3 3
3m 3m+1 7(1_3m—1) 7(3m_1)
2 2

Halla la profundidad de un pozo si por la excavacion del primer metro se pagd 25 soles y por cada uno de
los metros restantes se pago 5 soles mas que el anterior, lo que dio un costo total de 280 soles.

7 metros 6 metros 5 metros 4 metros

El padre de Alejandra necesita comprar para su negocio un congelador que cuesta aproximadamente
3000 soles. Descubre que sus ahorros no son suficientes y por ello decide ahorrar cada mes 2/3 de lo
ahorrado el mes anterior. Si el quinto mes ahorr6 160 soles, jcuanto ahorrd en los cinco meses? Y si no le
alcanza, jcuanto dinero le falta? Justifica tu respuesta.
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La poblacion de la ciudad Omega ha aumentado en progresion geométrica, de 59 049 habitantes en 1953 a
100 000 habitantes en 1958. ;Cual es la razén de crecimiento de la poblacién por afio?

a)0,5 b) 10 c) 1,11 d) 12,96

J

Q Carlos es un jugador de ajedrez que particip6 en las olimpiadas de su distrito. El recibi6 un punto por el
primer contrincante que vencid, 2 por el segundo, 4 por el tercero y asi sucesivamente. Si en el recuento
acumulo un total de 65 535 puntos, ja cuantos competidores vencié?

a) 68 b) 25 c) 16 d) 120

J

@ El profesor Santos y sus estudiantes se encuentran en el laboratorio de Fisica observando las oscilaciones
deun péndulo. Les pide que calculen el recorrido total de las oscilaciones del péndulo hasta el momento en
que se detiene. Si en la primera oscilacién recorre 16 cmy en la siguiente, 3 delorecorrido en la oscilacion
anterior, determina la regla de formacién de las distancias recorridas en cada oscilacion; ademas, halla la

distancia total que recorre el péndulo hasta detenerse y justifica tu respuesta.
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Ficha

3

4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Describimos las transformaciones de objetos, mediante la combinacién de
ampliaciones, traslaciones, rotaciones o reflexiones. Ademas, expresamos con dibujos y con lenguaje
geométrico nuestra comprensién sobre las transformaciones geométricas aplicadas a una figura,
para interpretar un problema seglin su contexto, y seleccionamos y empleamos estrategias, recursos
o procedimientos para describir transformaciones geométricas.

Ordenamos la habitacidn

Teresa cambi¢ la ubicacion de los muebles en su dormitorio y resulté del siguiente modo:

Imagen inicial

— Imagen final

N}

Bl

@)
O
\

NNVNNNN(E
Vv Vi VP V

1. Determina las transformaciones geométricas aplicadas a cada objeto. Justifica tus respuestas.

3



Comprendemos el problema

‘ (Qué objetos tienen las dos iméagenes que se
presentan en la situacion?

. iQué hizo Teresa con los objetos de su dormitorio?

/

‘ Describe las caracteristicas de los objetos de ambas
imagenes completando la siguiente tabla:

Imagen inicial Imagen final

. iQué nos pide determinar la pregunta de la
situacion?

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

‘ Describe el procedimiento que te ayudara a dar
respuesta al desafio de la situacion.

N

. iCon qué conocimiento matematico se relacionan
los movimientos de los objetos de la imagen inicial
para obtener la imagen final?




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Compara la cama de la imagen inicial con la de la
imagen final, dibuja y describe la transformacion
geométrica que se observa.

4. Describe la alfombra de la imagen inicial y la de la
imagen final, dibuja y determina la transformacién
geométrica aplicada.

/

2. Compara el ropero de la imagen inicial con la de la
imagen final, dibuja y describe la transformacion
geométrica aplicada.

3. Compara lacémoda delaimageninicial conladela
imagen final, dibuja y determina la transformacion
geométrica aplicada.

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Qué transformaciones geométricas conoces?

5. Responde al desafio de la situacion.

/

2. Representa mediante un dibujo lo que sucede si la
imagen inicial gira 90° en sentido horario. Describe
la posicion de los objetos.
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*@-Com robamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Expresamos con dibujos y con lenguaje geométrico nuestra comprension sobre las
transformaciones geométricas de formas bidimensionales. Asimismo, justificamos con ejemplosy
con nuestros conocimientos geométricos las relaciones y propiedades entre los objetos y las formas
geométricas y entre las formas geométricas, y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A

Observa las barajas de naipes y responde qué transformaciones
presentan.

Resolucion

Se tiene una carta de la baraja. Sobre ella se trazan dos ejes que se cortan en un centroy
se evidencia que:

« Silamitad de abajo se rota 180°, serd igual a la de arriba, por lo que hay rotacion.

« Sise trazan lineas que pasan por el centro, se comprueba la simetria central generada
por una rotacién de 180°.

Respuesta: Las barajas de naipes presentan las siguientes transformaciones geométricas:
rotacion, simetria central y ampliacion.

1. Para determinar que la imagen de las cartas tiene 3. ;Qué transformaciones se observan en esta carta?

simetria central, ;qué realizaste?

2. ;Quétransformacion se ha realizado con el nimero
de la baraja?
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Situacion B

Grafica la homotecia con centro en el origen de coordenadas y razon igual a 2 de un tridngulo de vértices A (3;2),
B (6;5)yC(8;3).

Resolucion

«  Setraza un diagrama cartesiano.
«  Segraficaeltridangulo en el plano cartesiano a partir de sus vértices A (3;2), B (6;5) y C (8;3).

«  Desde el centro de homotecia (origen de coordenadas), se trazan rectas proyectadas hacia cada vértice del
tridngulo. Luego, como k = 2, se duplica la distancia que hay entre el centro de homotecia y cada vértice para
obtener el nuevo tridngulo. De este modo:

=

o
1 1
T T

= N W N~ 0O N W
|
T

1 2 3 45 6 7 8 M11121314151617

O

1. ;Qué estrategia heuristica permitié dar respuestaa | 2. Compara el triangulo ABC y el triangulo A'B'C,
la pregunta de la situacion? describe qué propiedades comunes tienen y qué
propiedades los diferencian.
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Situacion C

Observa las imagenes, comparalas y completa.

Aprendemos a partir del error

En el paso 1, la llave esta girando. Por lo tanto, hay

En el paso 2, la llave mantiene la misma orientacion.
Por lo tanto, hay

En el paso 3, la llave mantiene su tamafio y forma,
pero cambia de orientacion. Por lo tanto, hay

Resolucion

«  Paradeterminar las transformaciones que hay entre
unay otra figura, se debe observary comparar.

Respuesta:

«  Enelpaso 1, la llave estd girando. Por lo tanto, hay
reflexion.

«  Enelpaso?,lallave mantiene la misma orientacion.
Por lo tanto, hay traslacién.

« Enelpaso 3, la llave mantiene su tamafio y forma,
pero cambia de orientacién. Por lo tanto, hay
rotacion.

1. ;Como ayuda la comparacion en este tipo de
situaciones?

2. ;Qué caracteristicas tiene una reflexién?

36

3. /Qué caracteristicas tiene una rotacioén?

/

4. ;Qué respuestas cambiarias de la resolucion?

«  Enelpaso 1, la llave esté girando. Por lo tanto,
existe

« En el paso 2, la llave mantiene la misma
orientacién. Por lo tanto, existe

« En el paso 3, la llave gira con respecto a un
punto. Por lo tanto, existe



,&Jﬁ Evaluamos nuestros aprendizajes
-

I Proposito: Describimos las transformaciones de objetos, mediante la combinacién de ampliaciones,
traslaciones, rotaciones o reflexiones. También representamos con dibujosy con lenguaje geométrico
nuestra comprension sobre las transformaciones geométricas de formas bidimensionales, y
seleccionamos y empleamos estrategias, recursos o procedimientos para describir transformaciones
geométricas. Asimismo, justificamos con ejemplosy con nuestros conocimientos geométricos las
relaciones y propiedades entre los objetos y las formas geométricas y entre las formas geométricas;

ademas, corregimos los errores si los hubiera.

e Cuando una persona esta sobre un espejo, la transformacion que se observa es:

a) Rotacién b) Traslacion ¢) Reflexion d) Simetria axial

W
e ¢Qué tipo de transformacion se encuentra en la figura del juego mecanico?
a) Rotacion
b) Traslacion
¢) Simetria axial
d) Simetria central
©Shutterstock
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e En la siguiente figura:

Cuando el auto va del punto A al punto C, es incorrecto decir que hubo:
a) Rotacion

b) Simetria central

¢) Homotecia

d) Traslacion

/

QAI tridngulo ABC se le aplica homotecia con centro en el origeny constante k=2. ;Cuéles son las coordenadas
del triangulo formado después de la homotecia?

'
gt
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Se podria decir que la homotecia de una figura con k=-1 y centro en el origen de coordenadas es similar a:

una simetria axial con respecto a una recta que pasa por el origen de coordenadas.
una simetria central con centro en el origen.
una rotacién con angulo de 180° respecto al origen.

byc

Observa las figuras A, B, Cy D. ;Qué relacion existe entre ellas?

A B c D
Simetria central, rotacion, simetria axial Simetria axial, rotacién, simetria central
Simetria axial, traslacion, rotacion Simetria central, traslacién, simetria axial

Representa graficamente el centro de la homotecia de dos tridngulos semejantes.
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e ¢En cual de las siguientes figuras existe simetria central?
| Il 11 v

c) d) v

e Realizar una ampliacion del 80% en una fotocopiadora es
como una homotecia con centro en una de las esquinas de &
la hoja y de constante igual a:

Q
=

1SR
NG, RGN
g
ol U

©Shutterstock

@ De la siguiente figura, calcula las coordenadas del punto C’ luego de una reflexion con eje de simetria en
larecta V= 1. Después, calcula las coordenadas del punto C”, aplicando simetria central con centro en A’

Y A B

A

SO 40



Ficha

1

4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propésito: Representamos las caracteristicas de una muestra de la poblacién en estudio mediante
variables cuantitativas, asi como el comportamiento de los datos por medio de gréficos de barras,
medidas de tendencia central o desviacion estandar. Ademas, leemos tablas, graficos de barras
y otros, que contengan valores sobre medidas estadisticas y de tendencia central para deducir,

interpretar y producir nueva informacion.

Elegimos a los mejores atletas

Laentrenadora del colegio Todos Unidos debe escoger
a dos de sus cuatro mejores atletas para los Juegos
Deportivos Escolares Nacionales 2020. Para ello, les
pone 10 pruebas de 100 metros planos a cada atleta y
pide a su asistente que registre los tiempos para luego
tomar una decision.

El registro se muestra en el siguiente grafico de barras:

Registro del tiempo en 100 metros planos
30

2020 20 2L2s 2020 20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cantidad de pruebas de 100 metros

Tiempo de ejecucion (segundos)

m Diana Sofia m Carolina B |aura
1. Apartir de los datos del gréfico, jcémo deberd proceder la entrenadora para tomar su decisién?

2. Ademas de las medidas de tendencia central, jqué otras medidas podrias considerar, tomando en
cuenta los datos anteriores, para elegir a las dos mejores atletas?

L)



Comprendemos el problema

‘ iDe qué trata la situacion? ' iQué variable representa el eje ¥?

/ /

. iQué variable representa el eje X? ‘ ;Qué conocimientos matematicos necesita saber la
entrenadora para poder elegir a sus atletas?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe de qué otra forma organizarias los datos del gréfico de barras que se presenta en la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Empieza organizando los tiempos de cada atleta en la tabla y luego aplica la formula para calcular la media o el

promedio para datos no agrupados.

Atletas Tiempo empleado en las diez pruebas de atletismo de 100 m planos

Diana
Soffa
Carolina

Laura

/

2. Observando los promedios de cada atleta, ;jpodréa
la entrenadora elegir a las dos mejores? jPor qué?

J

3. ;Qué otras medidas de tendencia central deberia
calcular la entrenadora para elegir a las dos atletas?

/

4. Calculala medianay la moda de los tiempos de cada atleta, con la finalidad de contar con més informacion para

la toma de decisiones.

Medidas de tendencia central | Promedio Mediana Moda
Atletas X Me Mo

Diana
Soffa
Carolina

Laura

B ///7




5. Con esta informacion, ja quiénes elegird la
entrenadora?

/

6. Como las medidas de tendencia central no son

suficientes para tomar una decision, halla el rango
de los tiempos.

. Rango = dato mayor - dato menor

Diana
Soffa

Carolina

Laura

7. Quienes tienen menor rango son aquellas cuyos tiempos no estan muy dispersos. Por esta razon, ja quiénes
elegira la entrenadora para asegurar que efectivamente el promedio se acerque al esperado?

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Describe el procedimiento realizado en Ejecutamos
la estrategia o plan.

J

2. ;Porqué no es conveniente elegir a quienes tienen
mayor rango?

SO 4

3.

4.

iPor qué ni la moda ni la mediana ayudaron a to-
mar la decision?

J

Explica, ;jen qué otra situaciones de la vida diaria
serd Util este conocimiento matemético?




-’?i- Comprobamos nuestros aprendizajes

I Propésito: Seleccionamos, empleamos y adaptamos procedimientos para determinar la media,
el rango, la varianza y la desviacion estandar. También planteamos conclusiones sobre las
caracteristicas o tendencias de una poblacién y las justificamos; ademas, corregimos errores si los

hubiera.

Situacion A

Antonio administra un centro de formacién para choferes
calificados. El recopila los puntajes del simulacro de evaluacién
de los estudiantes del grupo 1y del grupo 2 para obtener la
licencia de conducir. Luego de procesar los puntajes obtenidos
por los estudiantes, obtuvo las siguientes tablas de distribucién: '“r

GRUPO 1 GRUPO 2
[ puntsie QM Puntale | f
[80; 110] 50 [110; 130[ 100
[110; 140[ 110 [130; 150[ 120
[140; 170] 80 [150; 170[ 60
[170; 200] 60 [170; 190] 20 2
Total 300 Total 300 g
‘ ' [
a. jCual de los grupos ha obtenido el puntaje mas homogéneo? @
Resolucion 2. ;la informacién que se presenta en las tablas
) ) _ de frecuencia son de facil lectura? Justifica tu
a. Pa/ra saber Cl:lal de los grupos ha obtenido el puntaje respuesta.
mas homogéneo, calculamos el recorrido o rango.
El recorrido o rango (R) es la diferencia del dato
mayor con el dato menor.
Recorrido del grupo 1: R =200 - 80 =120
Recorrido del grupo 2: R, =190 - 110 =80
Se puede apreciar que: R, <R, lo que quiere decir que J

los estudiantes del grupo 2 tienen el puntaje menos
disperso; porlotanto, los puntajes obtenidos porel grupo
2 son mas homogéneos que los puntajes obtenidos por
el grupo 1.

3. Elabora gréficos pertinentes que representen la
informacionde cadaunadelastablasdefrecuencias.

1. ;Por qué calculamos el rango de cada una de las
tablas de frecuencias?
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Situacion B

Midiendo las pulsaciones en estudiantes

Las pulsaciones cardiacas por minuto de un grupo de 40 estudiantes de tercero de secundaria son las siguientes:

a.

56 71 66 79 81
66 50 73 84 51
66 54 64 75 71
87 53 72 61 74

57
88
90
53

2 83 50 54
69 78 82 56
67 83 71 76
68 69 86 52

Elabora una tabla de frecuencias, agrupando los resultados de las pulsaciones en ocho intervalos.

b. Halla la media de las pulsaciones cardiacas del grupo de estudiantes.

c. Grafica el histograma de frecuencia absoluta y ubica graficamente la moda.

Resolucion

a.

b.

46

Construimos la tabla de frecuencias:

N.° de pulsaciones
X f F. X-f
I:LI; Ls]
[ 8 8

[50; 55 52,50 420,0
[55; 60[ 5750 3 11 1725
[60; 65 6250 2 13 125,0
165; 70 6750 7 20 4725
[70; 75( 7250 7 27 507,5
[75; 80[ 7750 4 31 310,0
180; 85[ 8250 5 36 4125
185; 90] 87,50 4 40 350,0

Total 40 2770,0

Hallamos la media de las pulsaciones, tomando los
datos necesarios de la tabla de frecuencias.

X5 1m0
n 40
X=69,25 pulsaciones

)_(:

Por lo tanto, la media de las pulsaciones del grupo
de estudiantes es 69,25.

Elaboramos el histograma y ubicamos la moda en la
gréfica:

En labarrade mayorfrecuencia, trazamos segmentos
en aspa que vayan desde los vértices superiores de la
barra hacia los vértices contiguos. Luego se traza una
linea paralela al eje “Y”y que pase por la interseccion
de los segmentos trazados anteriormente, de esa

Por lo tanto, la moda

manera encontraremos el valor aproximado de la

moda, tal como se aprecia en el grafico.
v

Cantidad de estudiantes
— N W A 1oy~ o ©

JI/SO 5 60 65 70 75 80 8 90 X
53 Pulsaciones cardiacas

o

es aproximadamente 53

pulsaciones por minuto.

1.

2.

iLos datos que se muestran en la situacion
se pueden representar mediante otro grafico
estadistico? Justifica tu respuesta.

iPor qué esimportante hallar la moday la media?




Situacion C

A partir de la informacion anterior, calcula las medidas de dispersion, varianza y desviacion estandar de las
pulsaciones del grupo de estudiantes.

Aprendemos a partir del error

Resolucion
Calculamos la desviacion estandar de las pulsaciones del grupo de estudiantes:
a. Primero hallamos la varianza:

La varianza (V) para datos agrupados es la media de los cuadrados de las diferencias entre el promedio y cada
dato. ,
2 (X =X)

Donde:

f: frecuencia absoluta

x: media aritmética o promedio; x = 69,25
X:marca de clase

n: nimero de datos

Consideramos la tabla de la situacién y completamos los datos que se necesitan:

[50; 55[ 52,50 8 69,25 - 52, 50 16,75 (16,75)% = 280 ,5625
[55; 60[ 57,50 3 11,75 138,0625
[60; 65[ 62,50 2 6,75 45,5625
[65; 70C 67,50 7 1,75 3,0625
[70; 750 12,50 7 -3,25 10,5625
[75; 80[ 77,50 4 -8,25 68,0625
[80; 85[ 82,50 5 -13,25 175,5625
[85; 90] 87,50 4 -18,25 333,0625
Total 40
Reemplazando en la férmula: > .
v i (Xn X 1053’5 - 26,3625
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b. Luego calculamos la desviacion estandar (0):

La desviacion estandar (o) es la raiz cuadrada de la varianza: a=\/V

0=+/26,3625% 5,13

Calculamos porcentajes de desviacion: %x 100 %

g 0p= 213 % =749
5 71009 = 5555 <100 %= 7,4 9%

Por lo tanto, se debe concluir que los datos no estan dispersos.

. Revisa el procedimiento realizado. En caso de que hubiera un error, corrigelo.

De acuerdo a la correccion realizada, jqué indica el . iPor qué debemos hallar la desviacién estandar?
resultado de la desviacion estandar?




@ Evaluamos nuestros aprendizajes
6Q@ .

» .

I Proposito: Representamos las caracteristicas de la muestra de una poblacién en estudio mediante
variables cuantitativas, asi como el comportamiento de los datos por medio de histogramas, medidas
de tendencia central o desviacion estandar. También leemos tablas, graficos de barrasy otros que
contengan valores sobre medidas estadisticas y de tendencia central para deducir, interpretar y
producir nueva informacion; ademas, seleccionamos, empleamos y adaptamos procedimientos
para determinar la media, el rango, la varianza y la desviacién estandar. Asimismo, planteamos
conclusiones sobre las caracteristicas o tendencias de una poblacion y las justificamos, también

reconocemos errores en las justificaciones y los corregimos.

o La siguiente tabla muestra el estado de la poblacién adulta mayor entre 1990 con proyeccién al 2021.

Peru: Poblacién de 60 y mas afios (en miles)
3726,5

1318,6

Poblacién

1854,5

2907,1

1990

Fuente: Instituto Nacional de Estadistica e Informatica

(Cual de los siguientes graficos circulares corresponde al estado de la poblacién adulta mayor?

a) = 1990

2000
2014
m 2021

= 1990
= 2000
2014

38% m 2021

2000

2014

Afos

2021

b)

m 1990
= 2000

2014
m 2021

= 1990
2000

2014
= 2021

8/



e Segln el grafico, jcudl es la moda aproximada?

a) 37,5 afos
b) 35afios
c) 40 afios

d) 30 afos

Cantidad de empleados

450
400
350
300
250
200
150
100

50

20 30 40
Edad (afios)

50

60

m [20; 30]
m [30; 40]
m [40; 50]
m [50; 60]

El siguiente grafico circular muestra el color de ojos de 200 personas.

Respecto al gréfico se afirma:

[) Hay 20 personas que tienen ojos de color verde o azul.
[1) 112 personas tienen ojos de color negro.

1) 180 personas tienen ojos de color negro o café.

;Qué afirmaciones son correctas?

a) Solol b) lyll c) Lyl d) Lyl

Color de ojos

Ojos verdes

4 %

Ojos negros
56%

Ojos azules
6 %

o Se realizd una encuesta sobre preferencia de comidas tipicas

50

de los estudiantes de tercer grado de secundaria. Se tomé una
muestra de 80 estudiantes (10 de cada seccion) y los resultados

fueron los siguientes: a 22 les gusta el cebiche; a 18, el ajf de |

gallina; a 12, la carapulcra; a 10, el lomo saltado; a 6, el arroz con
pato;ya 12, la chanfainita. Presenta la informacion utilizando un
grafico estadistico pertinente. Luego, sefiala a qué porcentaje
de los estudiantes encuestados les gusta el cebiche.

© Denise Santos



En el siguiente histograma, calcula la moda.

50 kilogramos
52 kilogramos
53 kilogramos

54 kilogramos

Cantidad de estudiantes

50
40
30
20

10

48

51

54 57

m [48; 51[
B [51; 54]
m [54; 57(
| [57; 60[

—
60 63 [60; 63]

Masa corporal (kilogramos)

iCuél de los siguientes graficos indica exactamente la cantidad de familias que tienen una determinada

cantidad de computadoras portatiles? Argumenta tu respuesta.

Cantidad de familias w1 - Cantidad de computadoras

m2 50
40
u3 30
m4 20
10
m5 0

Cantidad de familias

=N W A G,
© o o & o o

]
u2
m3

4

[ ]
Cantidad de computadoras portatiles 2

« 60
i

50
S 40
530
o

£20
€10
So

1 2 3 4 5
Cantidad de computadoras portatiles

Juan presentd y sustentd un trabajo que le dej6 su profesor. El trabajo consistia en realizar una encuesta
sobre el niumero de horas por dia que dedican estudiantes de tercer grado de secundaria a las redes
sociales. La muestra debio ser, como minimo, de 30 estudiantes.

Juan presentd los siguientes cuadros:

Xi i i i i
4 4

1 4
2 5
3 5 14
4 6 20
5 5 25
6 4 29
10 1 30

TOTAL 30

10
15
24
25
24
10
112

Cantidad de estudiantes

O N WO o) N

1 2 3

4 5 6 10

Cantidad de horas/dia

Luego de sustentar su informe, Juan explicd que no se puede concluir que los estudiantes dedican 3,73
horas diarias a las redes sociales porque el rango salié 9y estd muy lejos de la media; por lo tanto, los datos
estan demasiado dispersos. jEstas de acuerdo con la explicacién de Juan? jPor qué?
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NN\ 52

- - : 45 ,
e El S|/gU|ente grafico reg@tra las estaturas en 2 40 3g 40 W [140;145]
centimetros de 40 estudiantes de tercero de £ 35 W [145:150]
secundaria. Calcula el valor de la mediana. S 30
4?’ 25 m [150;155]
(]
a) 160cm 2 20 m [155;160]
- 15
b) 155cm S 10 m [160;165]
c) 156,88cm € 5 3 m [165;170]
© 0
d) 157,5cm 140 145 150 155 160 165 170 175 ™ [170;175]

Estatura (centimetros)

Los recién nacidos
En la maternidad de Lima se ha registrado la masa, en kilogramos, de 20 recién nacidos:
2,8 1,8 3,8 2,5 2,7 2,9 3,5 3,8 3,1 2,2
3,0 2,6 1,8 3,3 2,9 3,7 1,9 2,6 3,3 2,3
La masa ideal de un recién nacido en condiciones normales esta entre 2,5y 4 kilogramos.
Con la informacién dada, responde las preguntas 9y 10.

e En una tabla de frecuencias con datos agrupados, calcula la mediana, la media y la moda. ;Con cuél de
las medidas de tendencia central se puede asegurar que la mitad de los 20 recién nacidos estan dentro del
rango de la masa ideal? Sefiala también el valor de dicha medida central.

a) Lamediana;su valor es 2,86. b) La media; su valor es 2,84.

c) Lamoda;suvalores2,83. d) Elrango; su valores 2.

/

@ Averigua si estan dispersos o no la masa de los recién nacidos respecto a su media. Explica tu procedimiento.
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Propésito: Establecemos relaciones entre datos y acciones referidas a trabajar con tasas de interés

Aplicamos nuestros aprendizajes

simple y las transformamos en expresiones numéricas que incluyen operaciones de interés simple.
Expresamos con lenguaje numérico la comprension sobre las tasas de interés simple y términos
financieros (tasa mensual, tasa anual). Asimismo, empleamos y combinamos estrategias de calculo
y procedimientos diversos para determinar tasas de interés seglin se adecuen a las condiciones de la

situacion.

Organizamos la campana navidena

Juana, para las fiestas navidefias, desea ampliar su negocio de venta de ropa para nifios y necesita disponer
de S/7000. Por ello, acude a la cooperativa de ahorro y crédito de su localidad, donde tramita un préstamo en
los siguientes términos: pago en cuotas mensuales iguales durante 5 meses con una tasa de interés simple de
10 % mensual.

DESCUENTO
EN NINOS

©Shutterstock

1. ;Cuanto pagara Juana por los intereses que genera el préstamo durante los 5 meses?

2. ;Acuanto asciende el monto que pagara Juana durante los 5 meses por el préstamo adquirido?
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Comprendemos el problema

. iDe qué trata la situaciéon?

. iCuales son las condiciones del préstamo?

J
‘ iQué entiendes por interés?
/
. ;Qué datos se tienen en la situacion?
/
.éQUé te piden calcular las preguntas de la situacién?
Y, %
Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan
. Describe el procedimiento que emplearias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.
/

Z

N




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Organiza la informacién partiendo de los datos de la | 3. Responde la primera pregunta de la situacion.
situacion.
4. ;Cuanto es el capital prestado o monto solicitado
J por Juana?
2. Si la tasa de interés simple es igual al 10 % mensual,
entonces para el célculo de intereses generados por el
préstamo se utiliza la siguiente férmula:
= Cxjxt
Donde: 100
onde: 5. ;Cuél es el resultado de sumar el capital prestado vy
I: interés los intereses por pagar?
C:capital
i tasa de interés
t: tiempo
A partir de ello, jcuanto le corresponde pagar de in-
tereses a Juana por el préstamo solicitado?
6. Responde la segunda pregunta de la situacion.

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;Podrias realizar otro procedimiento para responder | 2. Si la cooperativa de ahorro y crédito le hubiera

las preguntas de la situacién? Explica como. otorgado el préstamo con una tasa de interés simple
del 10 % anual, ;cuanto seria el interés que pagaria
por el préstamo en un afio?
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-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con lenguaje numérico nuestra comprension de las tasas de interés simple y
términos financieros (tasa mensual, tasa anual) para interpretar el problema en contexto. Asimismo,
justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos matematicos las afirmaciones sobre las
equivalencias entre tasas de interés y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A

José Flores solicita un préstamo a una caja municipal de ahorro y crédito por la suma de S/1300 para comprar
una laptop. Esta entidad financiera le hace dos propuestas:

» Primera propuesta: una tasa de interés simple del 6,5% mensual en 2 afios.

« Segunda propuesta: una tasa de interés simple del 5% mensual y un afio mas que en el caso anterior.

©Shutterstock

iCuél de las dos propuestas le conviene a José Flores?

Resolucion

Para calcular el interés, se aplica la siguiente férmula:

jCxixt
1
Donde: 00
I: interés
C:capital
i: tasa de interés
t: tiempo
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Se organiza la informacion en un diagrama tabular y se determina el interés en cada propuesta.

Primera propuesta Segunda propuesta

Respuesta: Le conviene la primera propuesta porque solo pagaria S/2028 de interés.

.éPor qué en la primera propuesta se considera una ‘Si ambas propuestas tuvieran el mismo periodo de
tasa de interés del 78 %? 2 afios, ;qué propuesta le convendria a José Flores?

/ /

.LPor qué en la segunda propuesta se considera una 'gQué estrategia ayudé a responder la interrogante de
tasa de interés del 60 %? la situacion?




Situacion B

El profesor Giancarlo Alvarez ha recibido una bonificacién especial de S/5000 por las buenas practicas docentes
aplicadas en su institucién educativa. El decide ahorrar esta bonificacion. Para ello, tiene dos opciones: la primera
es depositar el dinero a una tasa de interés simple del 1,2 % mensual por un periodo de 2 afios y la segunda es
depositar el dinero con un interés simple del 12 % anual durante 2 afios. ;Cual de las dos opciones le conviene?

Resolucion

Se organiza la informacion en un diagrama tabular para determinar el interés en cada una de las opciones.

C=5/5000 C=5/5000
i=1,2% mensual = 14,4 % anual i=12 % anual
t=2 afios t=2afios
| = 5000(14,4)(2) ;= 5000(12)(2)
100 100
/= 1440 soles /=1200 soles

Respuesta: Le conviene la primera opcién porque le darén por su ahorro S/1440 de interés, mientras que en la
segunda opcion solo ganard S/1200 de interés.

1. ;Porqué parael procedimiento de la primera opcién 2. ;Por qué para el procedimiento de la segunda
se considera una tasa de interés de 14,4 % y no la opcion se considera la misma tasa de interés
propuesta en la situacién de 1,2 %? mencionada, es decir, 12 %?

58



Situacion C

El sefior Fernandez decide adquirir un auto con el fin de realizar servicios de taxi. El precio del vehiculo es de
S/48 000, pero solo dispone de S/12 500. Entonces, decide financiar el dinero que le falta por medio de una
entidad bancaria.

Tiene las siguientes opciones:
« ElBanco ABCREDIT: por 4 afios con una tasa de interés de 4,8 % anual.

+ La Caja Municipal de Ahorros y Créditos Perumas: por 5 afios con una tasa de interés de 0,5 % mensual.

iCual de las dos opciones le conviene?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Se organiza la informacién en un diagrama tabular para determinar el interés en cada una de las opciones.

Si el precio del vehiculo es de S/48 000 y dispone de S/12 500, entonces lo que debe financiar estd dado por la
diferencia entre estos valores.

48000 - 12 500 =35 500
El monto que debe financiar es S/35 500.

Banco ABCREDIT Caja Municipal de Ahorros y Créditos Perumas

C=S/35500 C=S5/35500
i=4,8% anual i=0,5% mensual
t=4afios t=5afios
;. 35 500(4,8)(4) | 35 500(0,5)(5)
100 100
/=6816 soles [=887,5 soles

Respuesta: Le conviene financiar el dinero con la Caja Municipal de Ahorros y Créditos Perumaés, porque solo pagara
S/887,5 de intereses.

1. ;Son correctos los procedimientos realizados? Sus- | 2. De no ser correcto el procedimiento, corrige el errory
tenta tu respuesta. da respuesta a la pregunta de la situacion.
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s! Evaluamos nuestros aprendizajes

AN
l Proposito: Establecemos relaciones entre datos y las transformamos en expresiones numéricas que
incluyen operaciones de interés simple. Expresamos con lenguaje numérico la comprensién sobre
las tasas de interés simple y términos financieros (tasa mensual, tasa anual). También empleamos
estrategias de calculo y procedimientos diversos para determinar tasas de interés. Asimismo,
justificamos con ejemplos y con nuestros conocimientos matematicos las afirmaciones sobre las
equivalencias entre tasas de interés y corregimos errores si los hubiera.

Q (En cuanto se convertira un capital de S/12 000 al 5 % anual si se mantiene en el banco durante 2 afios y medio?

a) S/1500 b) S/13 500 ) S/600 d) S/13200

egCuél es elinterés que produce en 7 afios un capital de S/20 000 prestados al 9 % de interés simple anual?

a) S/1800 b) S/32 600 ) S/12 600 d) /1260

El cheque del abuelo

Gian Piero, cuando tenfa la edad de 8 afos, recibié un cheque de su abuelo por S/500 el dia que gané los juegos
deportivos escolares nacionales en la disciplina de natacién. Este monto fue depositado por su papa en una
cuenta de ahorros al 12 % de interés simple anual.

Con la informacién dada, responde las preguntas 3y 4.
eSi actualmente Gian Piero tiene 26 afios, jcual es el interés generado por el regalo de su abuelo?

a) S/10 800 b) S/1080 ) S/9520,04 d) S/1580

G&Cua’nto habrd acumulado en su cuenta de ahorros?

60



Una inmobiliaria encargada de la construccion, venta, alquiler y administracién de viviendas tiene como
meta ganar un interés simple de S/580 000 en un periodo de dos afios y medio. ;Cual debe ser el capital
inicial a depositar si se sabe que la tasa de interés es del 4 % trimestral?

S/1450 000 S/232 000 S/5 800000 S/120 833,33

La directiva del Club Deportivo Amanecer recibe de cada uno de sus socios un deposito de S/800 para la
remodelaciony ampliacion de las instalaciones y se compromete a devolver ese dinero al cabo de 1 afioy
8 meses, junto con un interés simple del 5% anual. ;Qué cantidad devolvera a cada socio (dar el resultado
con aproximacion al centésimo)?

S/866,67 S/872,66 S/1600 S/840,67

Una entidad financiera elabora un anuncio publicitario para captar
mas clientes. De acuerdo al afiche mostrado, ;jcuales de los siguientes
enunciados son verdaderos?

[) Elmonto a pagar al término del tiempo indicado es de S/9000. ( ) EN 18 MESES
Il) Eltiempo establecido en el anuncio es de 1,5 afios. ( 5/612,50 DE EUOTA’
) Elinteré de /2025 () iy i
Interes a pagar es de : AL 1598EN INTERES SIMPLE™
§ m’ v ,.%‘A

CAJA
MUNICIPAL



eEI fondo de ahorro es una prestacion que establecen las empresas a favor de los empleados durante
un determinado tiempo. Si el empleador de una estacion de servicio de gas propone a sus empleados
otorgarles un fondo de ahorro que paga 12 % de interés simple, de tal manera que genere S/2400 por
concepto de intereses en 4 afios, jcuanto debera invertir cada empleado para tener la cantidad requerida?

a) S/1152 b) S/7400 c) S/5000 d) S/1525,24

e El papa de Rolando decide comprar una camara digital. Al observar varios catélogos, ha 5/1999
encontrado que el modelo de cdmara que necesita es ofrecido a crédito por dos tiendas, A
y B, contasas de interés simple mensual del 10 % y 15 % en 7y 4 meses, respectivamente.
¢Cuanto pagara de interés el papa de Rolando si escoge la mejor propuesta?

a) $/1399,30 ¢) $/2398,30

b) /799,60 d) $/1199,40

@ Relaciona los créditos o préstamos con la tasa de interés correspondiente.

" A. CREDITOS EN 5 MINUTOS b
Por S/4000 pagas S/180 de interés en un mes.
Capital: S/4000

Interés: S/180

\ Tiempo: 1 mes

TASA DE INTERES |
r=1,89% mensual

O

B. TE PRESTAMOS AL TOQUE

Pagas S/120 de interés por S/3000 en 2 meses.
Capital: S/3000

Interés: S/120

\ Tiempo: 2 meses

TASA DE INTERES II
r=2,5% anual

O

" c. PRESTAMO FACIL

En 5 meses, por S/2000, pagas S/180 de interés.
Capital: S/2000

Interés: S/180

\_Tiempo: 5 meses

TASA DE INTERES 11I
r=249% anual

O

| D. CREDITO RAPIDO
En 12 meses pagas S/125 de interés por S/5000.
Capital: S/5000
Interés: S/125

| Tiempo: 12 meses=1afio

TASA DE INTERES IV
r=4,5% mensual

N N N N

O
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Aplicamos nuestros aprendizajes

Propasito: Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos, condiciones de equivalencia
y las transformamos a expresiones algebraicas o graficas que incluyen inecuaciones; ademas,
seleccionamos y empleamos estrategias heuristicas, métodos graficos y procedimientos matematicos
para determinar términos desconocidos, simplificar expresiones algebraicas y solucionar
inecuaciones, usando propiedades de las igualdades.

Las lineas aéreas y sus condiciones de viaje

Alejandro se dispone a tomar sus vacaciones y, para ello, busca informacion de empresas aéreas. Averigud por
Internet las ofertas para las fechas elegidas, si le convenian las escalas, etc. Después de evaluar las ofertas de las
aerolineas Tucuman, Flyhoury Mayorsky, finalmente escogi6 aerolineas Mayorsky.

Al ver las condiciones de vuelo, reconoce que las otras dos aerolineas no seleccionadas tenian informacién mas
explicita sobre el equipaje de mano:

Aerolinea Tucuman

Por su seguridad y confort a bordo, el ; o Se puede llevar en cabi-
equipaje de mano debe cumplir con las Medidas maximas na un solo equipaje de
medidas y peso maximo. De lo contrario, mano de 8 kg de peso
serd despachado a la bodega del avién. por persona, que no debe
Todo equipaje de mano que exceda sgcm superar las  siguientes I
el tamafio permitido deberd ser dimensiones  (incluidas 45cm
despachado a la bodega del avién, asas, tiradores y ruedas). J
ya que no podra ser ubicado ni en los I I Objetos  transportables
compartimentos superiores de la cabina soem como equipaje de mano: 0
de pasajeros ni debajo de los asientos. Los objetos personales, como carteras,
Peso maximo portadocumentos u ordenadores personales, son
+ Clase turista: 5 kg considerados equipaje de mano y pueden ser
+ Clase Club Economy: 9 kg transportados en cabina ajustandose a los limites
« Internacionales: 10 kg ® indicados.
25¢cm

Aerolineas Mayorsky
Peso maximo:
Se permite una pieza de equipaje de mano por cliente pagando tarifa completa.
Peso méximo: 10 kg (22 libras)

La longitud méxima de las dimensiones del equipaje es la suma del largo, ancho y alto (largo + ancho + alto) y no debe
superar a 114,3 cm (45 pulgadas).

1. ;Por qué escogid Alejandro la aerolinea Mayorsky?

2. SiAlejandro desea colocar su equipaje de mano en el compartimiento alto del avién, ;qué valor como méaximo
entero tiene que medir el ancho de su maleta (en centimetros y en pulgadas), sabiendo que este ancho es la
mitad del largo y la tercera parte de su altura?
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Comprendemos el problema

. Respecto al equipaje, ;qué informacion presenta . Establece la equivalencia entre pulgadas vy
cada una de las aerolineas? centimetros.

/ /

. iCual es la longitud maxima que debe tener el . iQué nos piden hallar las preguntas de la situacion?
equipaje en la aerolinea Mayorsky?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a los desafios de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Elabora una tabla con las longitudes méaximas de la

suma de las dimensiones (largo + ancho + alto) de
los equipajes de cada aerolinea.

. Segln los resultados de la respuesta a la pregunta
anterior, responde la primera pregunta de la
situacion.

. Dibuja la maleta de mano de Alejandro e indica, con
ayuda de una variable, la relacion entre el ancho, el
largo y el alto segln el dato.

pregunta de la situacion.

4. Segln la aerolinea Mayorsky, la suma del ancho, largo

y alto no debe superar los 114,3 cm. jCudl expresion
matemaética te permite relacionar este dato con los

datos de la respuesta de la pregunta anterior?

. Resuelve la expresion matemdtica de la pregunta

anterior y da como respuesta (en centimetros) el

valor méximo entero que toma el ancho.

. iCudl es el valor méximo entero que toma el ancho

en pulgadas?

|

7. Considerando las respuestas de las preguntas 5y 6 de Ejecutamos la estrategia o plan, responde la segunda

|

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Da dos ejemplos de posibles dimensiones para

el equipaje de mano permitido por la aerolinea
Mayorsky.

. (Por qué es posible plantear varias dimensiones

para el equipaje de mano en la aerolinea Mayorsky?
Justifica tu respuesta.
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-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con diversas representaciones gréaficas, tabulares y simbélicas, asi como con

lenguaje algebraico, nuestra comprension sobre la solucion de una inecuacion lineal y establecemos

conexiones entre dichas representaciones. Asimismo, justificamos con ejemplos y con propiedades

matematicas las afirmaciones de las posibles soluciones de inecuaciones lineales, y corregimos

errores si los hubiera.

Situacion A

Miriam siempre transporta en sus viajes un equipo electronico y su maleta de mano. Segln el lugar de viaje,
lleva ropa ligera o de abrigo, que pueden variar en peso y volumen. La formula matematica que expresa las
caracteristicas del volumen con que siempre podria viajar es (x +0,007) m? < 0,050 m?.

Modelo A Modelo B

55 43

Modelo C Modelo D

56 55

iCual de los modelos recomendarfas que use Miriam para su viaje si las dimensiones de las maletas estén en

centimetros (cm) y "x" representa el volumen del equipaje de Miriam?

Resolucion

Despejamos la variable x en la inecuacién dada para
determinar el volumen del equipaje de Miriam, que se
halla multiplicando el alto - largo - ancho de la maleta:

(x+0,007) m*< 0,050 m?
Xx+0,007-0,007 <0,050-0,007
x<0,043 m?

Ahora se calcula el volumen de las maletas que se
proponen:

Modelo A:V, =25 x 35 x55=48 125 cm*~ 0,048 m?

Modelo B: V, =21 x 41 x 43 =37 023 cm*~ 0,037 m*

Modelo C:V =22 x35x56=43120 cm*~ 0,043 m’

Modelo D: V=20 x 35 x 55 =38 500 cm*~ 0,039 m*

Respuesta: La maleta que le recomendaria usar a
Miriam seria el modelo C.
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iCual seria el conjunto solucién en los reales (R) de
la expresion x < 0,043? Escribelo como intervalo y
en forma de conjunto, luego represéntalo en la
recta numérica.

.Como se procedié para convertir 43 120 cm® a
0,043 m*?




Situacion B

Sefiala qué aerolinea y en qué clase permiten un equipaje con las condiciones de los modelos matematicos

)

planteados, siendo “x” el peso méximo de una maleta:

a. 2x+10kg =274 kg b. 2x+5kg =69 kg

c. x>23kg d. 10 kg +2x=90 kg

i

1 bolso 1 bolso
de mano de mano
ipai Ejecutiva ~ del0kgy de 10kgy
eli::#%aéesm 2 maletasde 2 maletas de
’ 32 kg 32kg
cargo
1 bolso 1 bolso
de mano de mano
Econdmica || oS Lokey del0kgy
2 maletasde 2 maletas de
23kg 25 kg
Resolucion

«w . »

+ Despejamos la variable “x” en cada inecuacion para
tener mas claro el peso méximo de la maleta:

a. 2x+10kg =74 kg
x=32 kg

En este modelo matematico, se tiene lo siguiente:
2 maletas que pesen 32 kg a mas y un equipaje de
mano de 10 kg.

Aerolinea 1, ejecutiva

{ Aerolinea 2, ejecutiva
b. 2x+5kg =69 kg
x=32kg

En este modelo matematico, se tiene lo siguiente:
2 maletas que pesen 32 kg a masy un equipaje de
mano de 5 kg.

{ Aerolinea 3, econémica

c. x>23kg

En este modelo matematico, se tiene:
1 maleta que pese mas de 23 kg.

{ Aerolineas 1,2y 3, ejecutiva

Aerolinea 3, econémica

2 bolsos 1 maleta 1 bolso de 1 bolso de
de mano de23kg  5kgt+lpieza 5kg+1pieza
dedkgy de 23 kg de 20 kg
3 maletas de
32kg
1 bolso 1 maleta 1 bolso de 1 bolso de
de mano de23kg 5kg+1pieza 5kg+1pieza
deSkgy de 23 kg de 15 kg
2 maletas de
32kg

d.10kg+2x 290 kg
x 240 kg
En este modelo matematico, se tiene:

1 equipaje de mano de 10 kg y 2 maletas que
pesen 40 kg a mas.

Ninguna aerolinea.

1. ;Qué procedimiento se siguié para responder sobre
las expresiones matematicas planteadas en la
situacion?

%

2. ;Porqué la expresion matematica (d) no se ajusta a
ninguna aerolinea?
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Situacion C

En cierta aerolinea, el equipaje de los pasajeros no debe sobrepasar los 20 kg. Si un pasajero lleva tres maletas
con el mismo peso, jcual debe ser el peso méaximo de cada una para no sobrepasar el limite dispuesto por la
aerolinea?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

- Datos:
Peso de cada maleta: x
Peso de las tres maletas: 3x
« Sedebe plantear una desigualdad lineal considerando que la masa de las tres maletas no debe superar los 20 kg.

Por lo tanto, la desigualdad es:
3x<20

20
X< ? > Xx<6,666...

Respuesta:

Cada maleta debe pesar como minimo 6,67 kg.

1. ;Es correcto afirmar que “cada maleta debe pesar 2. Si el procedimiento no es correcto, ;dénde se
como minimo 20 kg=6 2 kg ~6,6 kg”? cometid el errory cudl estu respuesta a la pregunta
3 3 '

. de la situacion?
Entonces, ;es posible tener pesos mayores?
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Propasito: Establecemos relaciones entre datos, valores desconocidos, condiciones de equivalencia

y las transformamos a expresiones algebraicas o graficas que incluyen inecuaciones; ademas,

expresamos con diversas representaciones gréaficas, tabulares y simbélicas, asi como con lenguaje

algebraico, nuestra comprensién sobre la solucién de una inecuacion lineal y establecemos

conexiones entre dichas representaciones. Seleccionamos y empleamos estrategias heuristicas,

métodos graficos y procedimientos matematicos para determinar términos desconocidos, simplificar

expresiones algebraicas y solucionar inecuaciones, usando propiedades de las igualdades. Asimismo,

justificamos con ejemplos y con propiedades matematicas las afirmaciones de las posibles

soluciones de inecuaciones lineales, y corregimos errores si los hubiera.

eDiana es una estudiante del tercer grado de
secundaria. Diariamente, alista su mochila con
cuadernos, libros, cartuchera y otros materiales.
Segln la OMS (Organizacion Mundial de la Salud),
cada estudiante puede llevar en su mochila
el 10% de su masa corporal 0, como maximo,
el 15%, a fin de no desarrollar afecciones en
la columna. Si Diana tiene una masa de 48 kg,
icuéles son las posibles masas de su mochila
para no afectar su salud?

masa Méasa
recomendada maxima

15%
de la masa
corporal

10%
del masa
corporal

a) Desde 2,08 kg hasta 7,28 kg c) Desde 4,8 kg hasta 7,2 kg

b) Desde 2,08 kg hasta 8,2 kg d) Desde 1,8 kg hasta 7,7 kg

masa pegado
alaespalda

espalda
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e Para construir una casa, se necesita un determinado nimero de columnas. A la vez, estas necesitan un
numero adecuado de estribos. Se sabe que, para armar una columna simple, se necesitan entre 28 y 32
estribos. ;Cual es el méximo niimero de estribos que se necesitara si se van a armar 18 columnas simples?

a) 505 b) 504 c) 576 d) 575

e El puntaje de una asignatura es la media o promedio aritmético de las calificaciones de tres examenes. Si
un estudiante ha obtenido 13 en el primer examen y 12 en el segundo, ;cual es el puntaje que debe obtener
en el tercer examen para aprobar la asignatura? (La asignatura se aprueba con un puntaje minimo de 14).

a) x=17 b) x<17 c) x>17 d) x<14

O—Pregu nté a mi papa, jcuanto vale el chocolate con churros en la cafeteria “El buen sabor”?
-No sé, nunca me he fijado -respondié el papa.
—Pero, papa..., lo acabamos de tomar: mama, la abuela, mis dos hermanos, ti y yo. ;Cuadnto has pagado?
-Algo mas de 7 soles —dijo el papa.
-El domingo pasado, ademads de nosotros seis, invitaste a dos amigos mios. ;Cudnto pagaste?
—Era poco menos de 10 soles, pues pagué con un billete y dejé el vuelto -respondié el papa.
Responde la siguiente pregunta considerando el didlogo del hijo y su papa:
;Cuanto vale el chocolate con churros en la cafeteria "El buen sabor"?
Adaptado de https://bit.ly/31PbYSe



Una familia construye su vivienda. Este mes, logré ahorrar el esposo S/130 y su esposa S/90 para comprar
las varillas de hierro de media pulgada para el techo.

Si compran varillas de hierro de S/30, les sobrara dinero.
Si compran varillas de hierro de S/35, les faltara dinero.
iCuéntas varillas de media pulgada podra comprar la familia con todo lo ahorrado?

8 fierros 6 fierros 7 fierros 10 fierros

Una empresa de alquiler de autos ofrece dos modelos de contrato. El modelo A consiste en pagar una
cantidad fija de 50 soles, ademas de 8 céntimos por cada kilémetro recorrido. El modelo B consiste en
pagar 80 soles sin limitacion de kilometraje. jA partir de cuantos kilémetros conviene el alquiler segin el
modelo B?

375 km 376 km 300 km 325 km

Si el largo de un rectdngulo mide el doble de su ancho, justifica: ;qué dimensiones puede tener dicho
rectangulo para que su perimetro sea inferior a 36 cm?, ;cudl es el maximo valor entero que puede tomar el
area del rectangulo?

n



e Un estribo para construccién estd elaborado —

72

Los ganchos deben
quedar dentro del
nucleo para que queden
anclados al concreto.

por determinada longitud de varilla de hierro
que debe rodeartodo el perimetro de la seccion
de una columna. Un albafiil ha solicitado
elaborar los estribos para armar 45 columnas.
La informacién que se maneja es que el largo
es el doble del ancho y el perimetro no debe
exceder los 68 cm; tampoco puede tener menos
de 65 cm. Considerando que el valor del ancho
es un nimero entero, jcudl es la medida maxima entera del segmento de varilla que se debe cortar para
elaborar un estribo si adicionalmente se necesitan 10 cm para los ganchos?

Parte interna de la
columna (nucleo)

a) 76 cm b) 80 cm c) 84 cm d) 78 cm

J

e Marlon es un transportista que recientemente se ha comprado una camioneta de 2,2 toneladas. Le han
sugerido que la diferencia entre el peso de la camioneta vacia y el de la carga no debe ser inferior a 1250 kg. Si
debe cargar siete cajas iguales y 3 sacos de maiz de 60 kg, ;cuanto puede pesar, como maximo, cada una de
las cajas para que puedan ser transportadas en su camioneta?

a) 120 kg b) 115 kg c) 110 kg d) 140 kg

@ Una empresa requiere repartidores de pizzas y ofrece las siguientes opciones de contrato:
« Sepagara una cantidad mensual fija de 350 soles mas 3 soles por cada pizza repartida.
« Sueldo fijo de 600 soles, independiente del nimero de pizzas repartidas.

Calcula el numero minimo de pizzas que se deben repartir para que convenga escoger la primera opcion.
Justifica el procedimiento realizado.




Ficha

Y 4

4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propdsito: Leemos textos o graficos que describen formas geométricas, sus propiedadesy
relaciones de semejanza y congruencia entre tridngulos. Establecemos relaciones entre las
caracteristicas y los atributos medibles de objetos reales o imaginarios basadas en semejanza 'y
congruencia de formas geomeétricas. Asimismo, seleccionamos diversas estrategias para establecer

las relaciones métricas entre lados de un triangulo.

¢Hay figuras iguales o parecidas?

La profesora Ramirez presenta cuatro cuadrados a sus estudiantes divididos en cuatro partes idénticasy de dos
formas distintas.

Figura 1 Figura 2
Figura 3 Figura 4

Luego de darles un tiempo para que observen las figuras, les plantea las siguientes preguntas:

1. Cadacuadrado hasido dividido en partesidénticas. Entonces, ;las partes de cada cuadrado son congruentes
0 semejantes?

2. Las partes de las figuras 1y 3, ;son congruentes o semejantes? j Por qué?

3. Las partes de las figuras 2 y 4, icomo son entre si?
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Comprendemos el problema

1. Observa los cuadrados de la situacién y colorea una 4. Si superpones las piezas o partes de un mismo
de las partes que es idéntica en cada uno de ellos. cuadrado, ;qué puedes afirmar?

=ihvali=
H

H

2. En cada cuadrado, jcomo son los tamafios de las 5. jCémo son las formasy los tamafios de las piezas o
cuatro partes? partes de las figuras 1y 3?
3. ;Qué palabras nuevas encuentras en la situacion? 6. ;Comoson lasformasy los tamafios de las partes de
las figuras 2 y 4?

/ /

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

1. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.

Ejecutamos la estrategia o plan

1. Superpén entre ellas las partes de la figura 2. ;Como 2. ;En qué parejas de figuras, sus piezas tienen igual

son las formasy los tamafios de estas piezas? forma pero diferente tamafio? Con la ayuda de un
transportador mide los &ngulos de estas piezas,
icomo son sus angulos?

4



3. Dos figuras son congruentes cuando tienen la mis-
ma forma y el mismo tamafio, son semejantes cuan-
do tienen la misma formay sus lados son proporcio-
nales entre si. Responde la primera pregunta de la
situacion.

/

4. ;Como son las medidas de los perimetros en las
partes de cada cuadrado?

/

5. iCémo son las medidas de las areas en las partes de
cada cuadrado?

/

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. Las figuras semejantes, ;jtienen perimetros o areas
iguales? Explica.

6. ;Cémo se puede comprobar la congruencia de dos
figuras?

/

7. Superpdn las partes de la figura 1 en la figura 3y
responde la segunda pregunta de la situacién.

/

8. Responde la tercera pregunta de la situacion.

2. Las figuras congruentes, jtienen perimetros o areas
iguales? Explica.
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-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Seleccionamos diversas estrategias para establecer las relaciones métricas entre lados
de un tridangulo. Asimismo, planteamos afirmaciones sobre las relaciones y propiedades entre

los objetos y formas geométricas; ademas, comprobamos la validez de una afirmacion mediante
propiedades geométricas.

Situacion A

La I. E. San Felipe organiza las olimpiadas interescolares de la JSt=
comunidad. La carrera de relevos se llevara a cabo en el campo de > :
futbol de la institucion. El recorrido estd marcado en el piso. Hay ?I/
dos circuitos para la carrera:

S
o/

Primer circuito: Parte del punto A, avanza hacia B, luegoa Cy /

finaliza en A. ’

Segundo circuito: Empieza en C, se dirige a D, luego hacia Ay
regresaa C.

iSe recorre la misma distancia en ambos circuitos? Explica. TSa

Resolucion

. El campo, que es un rec.téngulo,hse descompone en 1. ;Cémose lee m £ BAC=m £ DCA?
dos triangulos. Los circuitos consisten en bordearlos.

« Como el campo deportivo de futbol es rectangular,
los lados opuestos son paralelos.

A D

L]

—

B C 2. ;Qué puedes detallar del “criterio ALA™?

mZBACzmZDCA | . ‘
L Por angulos alternos internos
m/BCAzm ZDAC |

NABC yINCDA tienen en comun el lado AC.

Por el criterio ALA, DNABC y INCDA son congruentes. Los
lados correspondientes tienen igual longitud, entonces
el perimetro de los dos triangulos es el mismo.

Respuesta: La distancia recorrida en ambos circuitos es
la misma. %
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Situacion B

Un estudiante disefia el plano de una cometa con las siguientes B
caracteristicas:

+ Losextremos My N de la varilla estan ubicados en el punto medio M N
de ABy BC, respectivamente.

« Los puntos D y E son puntos medios de los lados MF y NF, . D £ ¢
respectivamente.
« DE=20cm F
Segln las caracteristicas del disefio del estudiante, jcudl es la medida de la varilla AC?
Resolucién
Representamos las caracteristicas descritas:
B
M/{O}/\ N
X A
A 20cm C
i D E !
| ; |
! 80 cm )
En el A MFN, DE es base media:
MN
DE :7 > MN =2(20) =40
Enel AABC, MN es base media:
AC
MNZT >AC=2(40)=80
Respuesta:
La varilla AC mide 80 cm.
1. ;Qué estrategia se utilizd en la resolucion de la 2. ;Porqué los segmentos DE y MN son “base media”
situacion? de AMFNy de A ABC, respectivamente?
% J
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Situacion C

Los estudiantes de Ingenierfa Ambiental de la
Universidad San Luis Gonzaga de Ica estén realizando
un proyecto para la conservacion y preservacion
del rio Lurin. Para dicho estudio, necesitan saber
las dimensiones del rio. Un estudiante registré las
medidas (en metros) que se muestran en la figura,
donde el segmento AC es perpendicular a AD y el
segmento BD es perpendicular a DE. ;Cuél es el
ancho del rio en ese punto?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Se elabora un diagrama de la situacién con los datos

dados.
D

SANY,
SN

B Xa ,
c D4 °E
&
»

&
A

Se establece la semejanza de los tridngulos.
NCABy NEDB
« mZAzmZD=90°
« En el punto B, se determinan &ngulos congruentes
(opuestos por el vértice).
Entonces: NCAB ~ INEDB , por el criterio del angulo
(AA)

« Porlo tanto, se establece la proporcién:

X _0,4

10 3

> x=1.3

Respuesta: El ancho del rio es 1,3 m en ese punto.
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1. ;Cémo se lee NCAB ~NEDB?

%

2. Los DNCAB y INEDB son semejantes porque tienen
igual forma pero diferente tamafio. Ademas, se
observa que el NCAB es mas grande. ;Qué opinas
sobre la respuesta obtenida, la cual afirma que el
segmento AC es menor que el segmento DE?

%

3. ;Qué cambiarias en la resolucién? ;Cuanto mide el
lado “x”?
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&%, Evaluamos nuestros aprendizajes

AN

I Propdsito: Leemos textos o graficos que describen formas geométricas, sus propiedadesy
relaciones de semejanza y congruencia entre triangulos, y establecemos relaciones entre las
caracteristicas y los atributos medibles de objetos reales o imaginarios basadas en semejanza 'y
congruencia de formas geométricas. También seleccionamos diversas estrategias para establecer
las relaciones métricas entre lados de un triangulo. Asimismo, planteamos afirmaciones sobre las
relacionesy propiedades entre los objetos y las formas geométricas, y comprobamos la validez de
una afirmacién mediante propiedades geométricas.

e El alcalde de una comunidad tiene como proyecto construir un puente sobre un rio cercano a su zona que
permita el traslado de los habitantes y el comercio con otras comunidades. Segln los datos del grafico, ;cual
sera la longitud del puente?

Puente

12m

48 m 5m

a)20m b)12,5m c)1,25m d)2m

Entrada
[

e En el parque Sinchi Roca se ha habilitado una zona de juegos con tres areas,
distribuidas como se muestra en la figura. Para el control y la seguridad de
dichas areas, el parque cuenta con un puesto de vigilancia. Determina la
distancia entre la entrada del parque y el puesto de vigilancia.

a)43m b) 12 m c)13m d)15m

7



e Carlos realiza el cuidado de las palmeras que seran ubicadas en los parques de
la ciudad de Lima siguiendo el plan de arborizacién de la ciudad (Plan Verde),
organizado por la Municipalidad de Lima. Por los fuertes vientos, se ve en la
necesidad de sujetar los arboles con cuerdas, como se muestra en la figura.
iCuantos centimetros de cuerda comprara si tiene que sujetar 8 arboles y cada
estaca que emplea para sujetar las cuerdas esta a 36 cm del pie de la palmera?

a) 120 cm b) 60 cm

€) 960 cm d) 672 cm

0 La profesora Nancy entrega a sus estudiantes las siguientes tarjetas y les pide que relacionen correctamente

cada par. ;Puedes ayudarlos a realizar las relaciones correctas?

)\2x+2/;
Ag

\ D,
0< ¢ 8
Y4
[N
2Xx+4
N [
17
=X [
B
X
A C
M

Propiedad de los puntos medios

x=12

Propiedad mediana relativa a la
hipotenusa

2Xx+2=8
Xx=3

Propiedad de la bisectriz
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Raul va a pintar un muro. El sabe la dimensién de la base, pero no la
dimension de la altura, ya que no cuenta con una escalera por el momento.
Para calcular el &rea que va a pintar, Rall quiere conocer la altura del muro.
Alas1la.m., elmuro proyectaunasombrade9m,yen ese mismo instante
Raul proyecta una sombra de 3 m. Si la estatura de Raul es de 1,60 m, jcual
es el area del muro?

96 m? 10,66 m? 337,60 m?

En un parque de forma triangular, como se muestra en la figura, A
se coloca un cerco para dividir la zona de juegos para nifios y las /
areas verdes. ;Cuantos metros de malla se necesitan para cercar
toda la zona de juegos si la distancia de MN es el doble de AM?

40m
16m 2 m -
veraes
13m /
10m B C

El Club de Fotografia del Perl (CFP) ofrece cursos y talleres de Fotografia Basica, Fotografia de Viaje, Fotografia
de Paisaje, Retrato, Retrato de Familia, Edicién de Fotografias, etc. El encargado de impartir el curso de Fotografia
Bésica indica que el tamafio de una foto de 10,5 cm por 15 cm se llama tamafio postal. ;Cuéles de las siguientes
ampliaciones o reducciones de esta fotografia realizadas por seis participantes no tuvieron distorsion?

Ancho x largo (en cm)

21x30 525x75 21x7,5 4,6 %6 15,75x22,5 12x8
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e Los organizadores de un campeonato de Motocross disefian un nuevo
recorrido en Chilca y presentan la siguiente propuesta: las distancias que
deben recorrer los participantes en los tramos AB 'y BC son iguales, y los

tramos DC y DE miden 100y 60 m, respectivamente. @
iCual es la distancia que se recorre en el Gltimo tramo si se parte del o
punto A? -
A E
a) 160 m b) 40 m c)60 m d) 100 m

/

e En la sesion sobre la semejanza de triangulos, una de las actividades que propone la profesora Rocio a
sus estudiantes es calcular la altura de un arbol que se encuentra en las instalaciones de la I. E. Para ello,
solicita a un estudiante de 1,50 m de estatura que se ubique cerca del arbol para comparar las medidas
de las sombras que proyectan en ese instante y las alturas respectivas. Los estudiantes anotaron las
siguientes medidas: sombra del estudiante, 1,20 m, y sombra del arbol, 3,60 m. Con esta informacion
determina la altura del arbol.

a) 2,88 m b) 4,50 m €) 6,30 m d) 3,30 m

/
@ La representacion grafica mostrada es el croquis de oo e
un pequefio pueblo donde viven tres amigos: Jairo, ..
Salvadory Luciana. Determina en dicho croquis un punto B,
que represente la ubicacion de la escuela a la que ellos
asisten si se sabe que es equidistante a las casas de cada
uno de los amigos. wol
Casa de 'G;. Casa de
Luciana, d2 Salvador
/
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Ficha

-

=4 Aplicamos nuestros aprendizajes

I Propoésito: Determinamos las condicionesy el espacio muestral de unasituacién aleatoria. Asimismo,
representamos la probabilidad de un suceso a través de su valor decimal o fraccionario; a partir de este

valor, determinamos si un suceso es probable o muy probable que ocurra. Ademas, seleccionamos 'y
empleamos procedimientos para determinar la probabilidad de una situacion aleatoria mediante la

regla de Laplacey sus propiedades.

Una visita al museo

La siguiente grafica muestra la edad de un grupo de personas que entré al Museo de la Nacién de Lima un

domingo cualquiera.

3
&
©
S
=
<
5
=
_g
©

Total: 261 personas
B Menorde 11 afios: 5% (13 personas)

B Del2al7afios: 1,2 % (3 personas)

B De 18a 24 afios: 28 % (73 personas)

B De 25 a 34 afios: 33,3 % (87 personas)
B De35a54 afios: 17,2 % (45 personas)

B De 55 afios en adelante: 15,3 % (40 personas)

1. ;Cudl es la probabilidad que tiene un agente de seguridad dentro del Museo de la Nacién para encontrar

una persona mayor de 35 afios? Justifica tu respuesta.
2. Dentro del Museo de la Nacion, iqué es lo mas probable, hallar una persona de 25 a 54 afios o hallar una

persona que sea menor de edad?
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Comprendemos el problema

‘LCuéntas personas asistieron al museo el domingo? . iCuéntas personas mayores de 35 afios de edad in-
gresaron al museo el domingo?

J %

‘gCua’ntas personas de 25 a 34 afios de edad ingresa- ‘ iCuantas personas menores de edad ingresaron al
ron al museo el domingo? museo el domingo?

J %

Diseiiamos o seleccionamos una estrategia o plan

. Describe el procedimiento que realizarias para dar respuesta a las preguntas de la situacion.




Ejecutamos la estrategia o plan

1. Se denomina cardinal (n) de un conjunto al nu-
mero de elementos diferentes que tiene dicho
conjunto. Entonces, dado el suceso A, calcula el

cardinal A.

Suceso A: personas que asistieron al Museo de la

Nacién que son mayores de 35 afios.
n(A):

2. Calcula la probabilidad de A, aplicando la regla
de Laplace, y responde la primera pregunta de la

situacion.
_ N.° de casos favorables: n(A)
P(A) = .
N.° de casos posibles

P(A) =

3. Suceso B: personas que asistieron al Museo de la
Naciéony que tienen de 25 a 54 afios de edad. Calcu-

la el cardinal de B.

n(B):

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. ;La probabilidad solo puede ser expresada como
una fraccion? Justifica tu respuesta y da algunos

ejemplos.

4. Calcula la probabilidad de B.

P(B) =

. Suceso C: personas que asistieron al Museo de la

Nacién y que son menores de edad. Halla el cardinal
deC.

n(C):

. Calcula la probabilidad de C.

P(C) =

. Segln lasrespuestasde las preguntas4y 6, responde

la segunda pregunta de la situacién.

2. La probabilidad de un suceso, ;puede ser uno? Si es

asi, redacta un ejemplo.
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-ﬁ Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito: Expresamos con diversas representaciones el valor de la probabilidad de sucesos

independientes y dependientes de una situacion aleatoria; ademas, planteamos afirmaciones

sobre sucesos aleatorios y las justificamos. Reconocemos errores en nuestras justificaciones y los

corregimos.

Situacion A

La profesora Liz lleva en una urna 14 esferas, de las cuales 8 son de color
amarillo y el resto es de color rojo. Uno de los estudiantes del tercer grado
extrae sin ver dos esferas, una por una. ;Cual es la probabilidad de que ambas

esferas sean de color amarillo?

Resolucion

Al extraer las esferas una por una, se entiende que se da
en forma sucesiva y sin reposicion, por lo que se trata de
una probabilidad de sucesos dependientes.

Dos sucesos son dependientes cuando el resultado del
primero influye en la probabilidad del segundo y se cal-
cula multiplicando la probabilidad del primer suceso
por la probabilidad del segundo suceso, habiendo ocu-
rrido el primero.

P(A B) = P(A) x P(B/A)

Del enunciado, se tiene:

13

- Suceso A, que una de las esferas sea amarilla.
N.° de casos favorables A: 8
N.° de casos posibles: 14

- Suceso (B/A), que la siguiente esfera sea amarilla, ha-
biendo salido una amarilla en la primera extraccion.

N.° de casos favorables (B/A): 7

86

N.° de casos posibles: 13
P(B/A) = ll3 > Sin reposicion
Por lo tanto, la probabilidad de que ambas esferas sean
de coloramarillo es:
_ e SV A 5
P(ANB)=P(A) x P(B/A) = 7 X 513
1. Describe el procedimiento que permitié dar res-
puesta a la pregunta de la situacion.

J

2. La profesora propone el juego a una estudiante.
iCual es la probabilidad de que al extraer dos
esferas, una por una sin reposicion, ambas sean de
color rojo? Justifica tu respuesta.




Situacion B

Por el cumpleafios de uno de sus hijos, la familia Salazar acude al
restaurante Sabor & Colory observa el ment del dia en el cartel de
la derecha. Lo peculiar de este restaurante es que uno tiene que
pedirsu ment al azar, es decir, existen tres cajas con papelitos con
los nombres de las entradas, segundos y postres.

iCudl es la probabilidad de escoger al azar un mend, cuya entrada
incluya una ensalada y cuyo segundo sea un filete de pollo?

Resolucion

Postre:

MENU DEL DiA

Entrada: Sopa de casa (S)

Ensalada (E)

Segundo: Tallarin verde (T)

Filete de pollo (F)
Aji de gallina (A)
Helado (H)
Gelatina (G)
Mazamorra (M)

Se determinaré el espacio muestral aplicando la estrategia del diagrama de arbol:

Se tienen 18 combinaciones, que constituyen el espacio muestral.
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Espacio
muestral

(S,TH)
(S, T,G)
(S, T, M)
(S,F, H)
(S,F,G)
(S,F, M)

(S,AH)
(S,A, Q)
(S,A, M)

(E,T,H)
(E,T,G)
(E, T, M)
(E,F, H)
(E,F,G)
(E,F, M)
(E,AH)
(E,A, Q)
(E,A, M)

Q={(S,TH),(S,T,G), (S, T,M), (S,F,H), (S,F,G), (S,F, M), (S, A, H), (S, A, G), (S, A, M), (E, T, H), (E, T, G), (E, T, M), (E, F, H),

(E,F,G), (E,F, M), (E, A, H), (E, A, G), (E, A, M)}

Que la entrada sea una ensaladay el segundo sea un filete de pollo son dos sucesos independientes.
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Dos sucesos son independientes cuando la ocurrencia de uno no afecta la ocurrencia de otro y se calcula multipli-
cando la probabilidad de cada suceso.

P (AN B)=P(A) x P(B)

Determinamos las posibilidades de cada suceso:

- Suceso A, que la entrada sea una ensalada.
N.° de casos favorables A: 9

N.° de casos posibles: 18

Luego, la probabilidad de escoger la ensalada como entrada es:
_ N. de casos favorables

P(A) :
N.° de casos posibles
_9_1
PAI= 1872

- Suceso B, que el segundo sea un filete de pollo.
N.° de casos favorables B: 6

N.° de casos posibles: 18

Luego, la probabilidad de escoger un filete de pollo es:
_ N.” de casos favorables

P(B) 4
N.° de casos posibles
_6_1
PBI= 15 =3

Por lo tanto, la probabilidad de escoger al azar un menu cuya entrada sea una ensalada y cuyo segundo sea un filete
de pollo es:

1 1 1
PANB)==x===
( ) 2 3 6
1. jHabré otra manera de resolver para dar respuesta a 3. Si uno de los integrantes de la familia toma la
la pregunta de la situacion? Explica. decision de servirse un solo plato, jcudl es mas
probable que escoja: una mazamorra o0 una sopa
de casa? Justifica tu respuesta.
/
2. ;Cuél es la probabilidad de escoger como postre un
helado?
J J
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Situacion C

En el taller de mecénica de Manuel se saca cita para ser atendido, tenien-
do una capacidad de atencion para el dia lunes de la siguiente manera:

T s

5autos para problemas eléctricos 3 autos para problemas eléctricos

©
N
o
o
0
o
=
©
(9]
©

6 autos para problemas mecanicos 9 autos para problemas mecanicos

3 autos para planchado 4 autos para planchado

Si Manuel recibe la primera llamada de un cliente para separar una cita,
se desea saber:

a. ;Cuéles la probabilidad de que la llamada recibida sea de un cliente que quiera atenderse por la tarde?
b. iCuéles laprobabilidad de que la llamada recibida sea de un cliente que tenga problemas mecénicos?

c. ¢Cuél es la probabilidad de que la llamada recibida sea de un cliente que quiera arreglar su auto en la
mafianay no tenga problemas eléctricos?

Aprendemos a partir del error

Resolucion

Ordenamos los datos en una tabla:

P .
| M CCiace
5 6 3 14

Mafiana
Tarde 3 9 4 16
Total 8 15 T 30

a. Calculamos la probabilidad de que los automoviles se atiendan por la tarde:
- Suceso T, el automovil se atiende por la tarde.
N.° de casos favorables al suceso T: 16

N.° de casos posibles Q: 30

P(T) = N.® de casos favorables _ 16 _ 8
N.° de casos posibles 30 15

b. Calculamos la probabilidad de que los automoviles se atiendan por problemas mecanicos.
- Suceso M, el automévil se atiende por problemas mecanicos.
N.° de casos favorables al suceso M: 15

N.° de casos posibles Q: 30
_ N.? de casos favorables

P(M) ;
N.° de casos posibles
15 1
PM)=—==
30 2
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c. Laprobabilidad de que un automévil no tenga problemas eléctricos y sea atendido por la mafiana.
- Suceso E, el automovil se atiende por problemas eléctricos por la mafiana.
N.° de casos favorables (mafiana) E: 5

N.° de casos posibles (problemas eléctricos) Q: 14

N.° de casos favorables 5
P(E) = : =2 %036
N.° de casos posibles 14

Respuestas:

a. 8decada 15 automoviles se atiende por la tarde.
b. 1decada?2automdviles se atiende por problemas mecanicos.

c. Hay una probabilidad de 0,36 de que un automovil con problemas eléctricos sea atendido por la mafiana.

1. ;Qué estrategias se emplearon para dar respuesta a 3. ;Son correctos los procedimientos en la resolucion?
las preguntas de la situacion? De no serasi, corrige y determina las probabilidades
correctas.
J J
2. ;La probabilidad puede ser mayor que 1? Justifica 4. Determina la probabilidad de que un automdévil sea
tu respuesta. planchado en la mafiana.
J J
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QJQ Evaluamos nuestros aprendizajes

AN

I Proposito: Determinamos las condiciones y el espacio muestral de una situacién aleatoria;
representamos la probabilidad de un suceso a través de su valor decimal o fraccionario. A partir de este
valor, determinamos si un suceso es probable o muy probable que ocurra. Asimismo, seleccionamos
y empleamos procedimientos para determinar la probabilidad de una situacién aleatoria mediante
la regla de Laplace y sus propiedades. También expresamos con diversas representaciones el valor
de la probabilidad de sucesos independientes y dependientes de una situacion aleatoria. Ademas,
planteamos afirmaciones sobre sucesos aleatorios y las justificamos, y reconocemos errores en

nuestras justificacionesy los corregimos.

Q La profesora Jennifer, de la facultad de Matematica, luego de corregir sus evaluaciones de salida, registra los
resultados en la siguiente tabla:

Puntaje

0-10 11-13 14-20
Cantidad de estudiantes 10 8

Al elegir a un estudiante del aula al azar, ;cuél es la probabilidad de que no tenga un puntaje satisfactorio?

11 4 2 1
3 15 o) 75 95 93
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Eleccidn de estudiantes

La docente de Comunicacion organiza un debate m
16 12

entre las secciones Ay B. Escribe los nombres de sus >
: : Seccion A
estudiantes en tiras de papel y los coloca en una urna,

para que su participacion sea al azar. SeEeien s E L

Con lainformacion dada, responde las preguntas 2y 3.

egCuél es la probabilidad de que al extraer el nombre de un estudiante sea alguien de la seccion A?

4 7 4 3

eéCua'l es la probabilidad de que al extraer el nombre de un estudiante sea una chica de la seccion B?

a) )2 )2 d)é—i

Extrayendo bolas de colores

Carlos y Pamela tienen una urna cada uno, que contienen
bolas de color rojo y verde, como se muestra en la figura.

Con lainformacion dada, responde las preguntas 4y 5.

“r

e Si Mario quiere extraer una bola verde, jen cuél de las urnas tiene méas probabilidad de obtenerla? Expresa tu
respuesta aproximada en porcentaje.

a) 50 % b) 86 % c) 57% d) 40%

4
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Ellos deciden juntar todas las bolas en una sola caja, luego Pamela extrae tres bolas, una por unay sin
reposicion. jCudl es la probabilidad de que las tres esferas sean de color verde?

5 9 1 1

11 10 2 11

Una entidad financiera realiza un estudio sobre el nimero de tarjetas de crédito que tienen los trabajadores
del sector publico. La probabilidad de que estos trabajadores tengan cierta cantidad de tarjetas de crédito se
presenta en la siguiente tabla.

N.° de tarjetas de crédito (] 1 2 3 4

Probabilidad 0,15 0,50 0,20 0,10 0,05

iCual de los siguientes enunciados es falso?
El 15% de los trabajadores del sector publico no tiene tarjeta de crédito.
La probabilidad de que un trabajador del sector publico tenga mas de una tarjeta de crédito es de 0,35.

El50 % de los trabajadores del sector publico tiene mas de tres tarjetas de crédito.

La probabilidad de que los trabajadores del sector publico tengan una o dos tarjetas de crédito es de 110

Eldado y laruleta

Lucia posee un dado numerado del 1 al 6 y Emma tiene una ruleta
dividida en 8 sectores. Ellas proponen a sus amigos lanzar el dado
y girar la ruleta.

A
4

A
'4

Fuente: https://goo.gl/NEuzxW

Con la informacion dada, responde las preguntas 7y 8.

iCudl es la probabilidad de que ambos resultados sean impares?



QSI Luciay Emma deciden regalar un lapicero a los que obtengan una diferencia de 2, jcual es la probabilidad

eCarlos ahorra sus propinas semanales en una alcancia y ya tiene un total
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de llevarse el lapicero?

a) E b)

w N

c)é Q) =

de 30 monedas, entre las que hay 5 de S/1 y las demas son de S/2 y S/5. Si la
probabilidad de extraer una moneda de S/2 es de 0,6, ;cuantas monedas de S/5
hay en la alcancia?

©Carlos Boza

a) 18 b) 14 05 d)7

En una institucion educativa, el 45% de los estudiantes practica futbol, el
30 % juega basquety el 20 % practicaambos deportes. Con la informacién
dada, completa la tabla:

Fitbol | Nofitbo

Basquet S
oM

No basquet 8
Total 100% 8

©

Si se elige un estudiante al azar, ;cuél es la probabilidad de que no juegue futbol ni basquet?
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( transversales
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= | U Enfoque de Derechos
A »

Busca reconocer y valorar a todas las
personas por igual, con el fin de
erradicar la exclusion, discriminacion
y desigualdad de oportunidades.

Busca formar personas conscientes del
cuidado del ambiente, que promuevan
el desarrollo de estilos de vida
saludables y sostenibles.

Y Enfoque Igualdad
de Género

Fomenta el reconocimiento de los
derechos y deberes; asimismo,
promueve el didlogo, la

participacion y la democracia.
~——— ~ ¢ \/\/—\

Son los valores y actitudes
que tenemos al Enfoque Intercultural
relacionarnos con otras
personas y con nuestro
entorno, con el fin de
generar una sociedad mas
justa, inclusivay
equitativa para todos.

(¢

Busca brindar las mismas

& Promueve el intercambio

oportunidades a hombres y mujeres, —_— ———— %~ — —~ de ideas y experiencias entre
eliminando situaciones que generan las distintas formas de ver
desigualdades entre ellos. el mundo.

o\
U Enfoque Orientacién
al Bien Comiin

B ;
.,ia N e
£ e 1
) !

) Enfoque Biasqueda
de la Excelencia

N
Incentiva a los
estudiantes a dar lo
mejor de si mismos para
alcanzar sus metas
y contribuir con su

comunidad.

Busca que el conocimiento,
los valores y la educacion
sean bienes que todos
compartimos, promoviendo
relaciones solidarias
en comunidad.



CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

|
La democraciay el sistema interamericano

Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligacién de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econémico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base delestado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestion ptiblica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacién constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
deberd prestar atencion especial a la problematica derivada de los altos costos de las campafias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.
Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicién necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.

1]

Lademocraciay los derechos humanos

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocion y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacién de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacién ciudadana.
Articulo 10
La promocién y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales bésicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.

n

Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacion de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccion de la
pobrezay la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
econdmicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso com(n frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocién y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacion de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
Organizacion encaminadas a fomentar el diélogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccién del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacion de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.

v

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica

Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta en riesgo su proceso politico institucional

democratico o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
afin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podrd, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democratico
0 una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrético en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la participacion de su gobierno en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y demas érganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracion del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segun la situacién, podré disponer la realizacion de las gestiones diploméaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacién de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplométicas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un perfodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplométicas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democratica.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entraré en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacion, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decisién de suspender a un gobiemno, la Organizacion mantendra sus gestiones diplomaticas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacion que motivé la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podréa proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decision se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
\
La democraciay las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podréan solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese propésito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. El Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la misién
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones libres y justas.
La OEA podréa enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
0 mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocion de la cultura democrética
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y précticas
democréticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econémico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendré consultas y cooperacion continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos dmbitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocién y ejercicio de la cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, reli-
giosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de traba-
jar, todos, para conseguir el bienestar y
desarrollo del pais. Este compromiso
es el Acuerdo Nacional.

El -acuerdo—persigue—euatro objetivos
fundamentales. PRara’ alcanzarlos,
todos los peruanos de“buena voluntad
tenemos, desde el jJugar que*eCupemos
o el rol que desempgfiemos, el debery
la\responsabilidad de decidir, ejecutar,
vigilar o defender |05\ compromisos
asumidos. Estos son tan\importantes
que \seran respetados como politicas
permanentes para el futuro.

Por esta\razén, como nifios, %nifias,
adolescentes-0 adultos, ya sea tomo
estudiantes o trabajadores, debemos
promover y fortalecer acciones due
garanticen el cumplimiento de esoOs

cuatro objetivos que son los siguientest!

1. Democraciay Estado de Derecho
La justicia, la paz y'‘el desarrollo que
necesitamos los pertianos sélo se
pueden dar si conseguima@s una verda-
dera democracia. El compromiso del
Acuerdo Nacional es garagtizar una
sociedad en la que los derechos son
respetados y los ciudadanos\ viven
seguros y expresan con libertad™sus
opiniones a partir del dialogo abierto™y
enriguecedor; decidiendo lo mejor para
el pais.

2. Equidad y Justicia Social
Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las

servicio de todos los peruanos.

personas que conformamos esta socie-
dad, nos sintamos parte de ella. Con
este~fin, el Acuerdo promovera el
acceso a, las oportunidades economi-
cas,/ sociales, culturales y politicas.
Todos los pertanos tenemos derecho a
dn empleo digne,.a.uha~educacion de
calidad, a una salud integral, & un lugar
para vivir. Asi, alcanzaremos €l desarro-
llo pleno.

3. Competitividad-del Pais

Para afianzar laf economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu de
competitividad~"en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y serviclgs, asegurar el acceso a la
formalizacion'de las pequefas empre-
sas y sumar esfuerzos para fomentar la
colocacion de ndestros productos en los
mercados internacionale

4. Estado Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de manera
eficiente y transparente para ponerse al
El
Acuerdo se compromete a modernjzar
la~administracion publica, desasfollar
instriamentos que eliminen la cogupcion
0 el usoindebido del poder. AsSimismo,
descentralizar-el_poder y la economia
para asegurar quesel Estado siwa a
todos los peruanos sin excepcion

ediante el Acuerdo Nacional nos com-
prometemos a desarrollar maneras de
controlarel cumplimiento de estas politi-
cas de Estado, a brindar apoyo y difun-
dir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




SIMBOLOS DE LA PATRIA

Articulo 49 de la Constitucion Politica del Peru

BANDERA NACIONAL

ESCUDO NACIONAL

HIMNO NACIONAL DEL PERU

CORO
Somos libres, sedamoslo siempre,
y antes niegue sus luces el sol,
que faltemos al voto solemne
que la patria al Eterno elevo.

HIMNO NACIONAL

Declaracion Universal de los Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprob6 y proclamo la Declaracion Universal de
Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1
Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos vy, (...) deben comportarse
fraternalmente los unos con los ofros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de
raza, color, sexo, idioma, religion, opinion politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,
posicién econdmica, nacimiento o cualquier otra condicion. Ademas, no se hara distincién alguna
fundada en la condicién politica, juridica o internacional del pais o territorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estara jo-a—esclavitud-ni-a-servidumbre~a-gselavitud y la trata de
prohibidas en todas [us formas.

esclavos estan

Articulo 5

Nadie sera sometid
Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al recgnocimiento de su personalidad juridica.
Articulo 7
Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derécho a igual proteccion de la ley. Todos tienen
derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que-infrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivo, ante los tribunales nacionales cc

a torturas ni a penas o tratos crugles, inhufhanos o degradantes.

Articulo 21

1. Joda~persona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de

epresentantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones publicas de

i pais.

3. lla voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periodicamente, por sufragio universal e
igual y por voto secreto utro procedimignto equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22

Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a dbtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de losderechos econémicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su pgrsonalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo, a la libre glegeiéride su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccign.centra @l desempleo.

2. Toda persona tiene derecho, sin disCriminacion alguna, a igual salario por trabajo igual.

3. Toda persona que trabaja fi€ne derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como a su ffamilia, una existencia conforme a la dignidad humana y que sera
completada, en caso necgéario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene dere¢ho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

Articulo 24

p que la

ampare contra actos gue violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podréa ser arbitrariamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oidaspublicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocépcia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse np fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacionah, Tampoco se impondra pena méas grave, que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o sucorrespon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion.\Toda persona tiene derecho a la protéecion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente\y a elegir su residencia en el territorio de.un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais \incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a‘buscar asilo, y a disfrutar de €I, en cualquier
pais.

2. Este derecho no podré ser invocado contra una accion\udicial realmente originada por delitos )

comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios deNas Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho‘a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derechd, sin restriccion alguna por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia ..\

2. So6lo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derechdna la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Toda persona tiene depécho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacién razonable de la

duracion del trabajo y & vacaciones periddicas pagadas.

Articulo 25

1. Toda persona tieng’derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a su familia, la
salud y el bienestar, i en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los
servicios sociales neCesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo,
enfermedad, invalidez, viddez, vejez y otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por
circunstancias independieptes de su voluntad.

2. La maternidad y la infancia derecho a cujdgdos y asistencia especiales. Todos los nifios,
nacidos de matrimonio o fuera de matrimonio, ti€nen’derecho a igual proteccion social.

Articulo 26

1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La feducacion debe ser gratuita, al menos en lo
concemiente a la instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental sera obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habré de ser generalizada; el atgeso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicds o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenjifmiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educaci¢n que habra de darse a sus
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida culfdral de la comunidad, a gozar
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficip§ que de él resulten.

2.~Joda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses mordles y materiales que le correspon-
danypor razon de las producciones cientificas, literarias o artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiene.derecho a que se establezca un orden sociaf ernacional en el que los derechos

y libertades proclamatios-en esta Declaracion se hagan plenamente’8feetivos.

Articulo 29

1. Toda persona tiene deberes respettq.a la comunidad(...).

2. En el ejercicio de sus derechos y en étdisfrute de sus libertaQes, toda persona estara solamente
sujeta a las limitaciones establecidas por lajley con el Unicofin’ de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los demas, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden publico y del bienestar general en una sotiedad-démocratica.

3. Estos derechos y libertades no podrar en ninglin caso ser ejercidos en oposicion a los propésitos y
principios de las Naciones Unidas

Articute.30

Nada en la presente Declasa€ion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupo\o&”una persona, para emprender y desarrollar actividades (..) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

DISTRIBUIDO GRATUITAMENTE POR EL MINISTERIO DE EDUCACION - PROHIBIDA SU VENTA




